
MaryAntoinet
te

9226
.2.5

.

MARIE ANTOINETTE,

Late Queen of France,

TRIAL

OF

BEFORE THE

REVOLUTIONARY TRIBUNAL,

AT PARIS;

COMPILED FROM A MANUSCRIPT SENT FROM PARIS,

AND FROM THE

JOURNALS OF the moniteur.

THE WHOLE CAREFULLY REVISED AND CORRECTED

BY

THE CONDUCTOR OF THE TIMES.

LONDON:

PRINTED AND SOLD AT THE Logographic-Prefs,

PRINTING-HOUSE SQUARE, BLACKFRIARS ;

ALSO SOLD BY

J. OWEN, No. 168 , PICCADILLY ; AND T. LONGMAN, PATERS

NOGTER ROW.

}



1

۱۷

PREFACE.

MARIE

ARIE ANTOINETTE of AUSTRIA,

Queen of France, difplayed the fame

fortitude on the ſcaffold , as fhe had evinced

during thefive years ofher unparalleled mis

fortunes. She was the fame as ſhe appeared

to be at Verſailles, on the 5th and 6th of

October, 1789 ;-at the time of her return

from Varennes, with her captive huſband, in

June, 1791 ; -at the Thuilleries on the 20th

of June, and 10th of Auguft, 1792 ; -and

during her rigorous confinement of thir

teen months in the priſon of the Temple.

She aſtoniſhed thofe who affumed to them

felves the office of Judges, by her prefence

of mind ; the expofed the contradictions of

the evidence, and the artful interrogatories

ofher profecutors with great ingenuity and

clearneſs ; ſhe replied with firmneſs and dig

nity ; and heard her fentence without emo

tion. She bore with refignation that which

was
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was more terrible than death itſelf-the ap

proach of her executioner ! -She mounted

the ſcaffold with a firm ſtep ; fhe beheld the

preparations for her execution with a calm

refignation ; and bowing her head under the

fatal inftrument which was to fever it from

her body, the thus ended a life , the laſt

five years of which were a ſeries of pain

ful anxiety and woe. In the eye of the

true philofopher, the QUEEN appeared a

thouſand times more great and majeſtic

on this awful occafion , when, by the fe

renity of her countenance fhe confronted

the bravoes and ferocious plaudits of a de

luded populace ; than when, at the fummit

ofhuman grandeur, fhe viſited Paris in regal

ſplendour, amid the homage of an admiring

and loyal nation.

How different was the QUEEN's conduc

to that of thofe, who, once the favourites

of the Revolutioniſts, have notwithſtanding

ended their days on the ſcaffold !

CUSTINE-the conquering CUSTINE-was

obliged to be ignominioufly dragged to the

block ; and the patriot GORSAS, as he was

called, was obſerved to ſtruggle with his

executioner. It is not furpriſing that we

fhould
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ſhould ſee ſuch characters refign life with fo

much reluctance ; and that they ſhould feel

enraged at fuffering by the fame axe which

they had ſharpened for thoſe who differed

from their own wretched principles. Such

ought to be the end oftheir career, to juſtify

the ways ofprovidence, whofe infinite wif

dom is ſometimes hidden from the eyes of

men. Obferve, on the other hand, Louis

XVI, MARIE ANTOINETTE, and their faith

ful adherents ; who, confcious of their in

nocence, and with the hope of an happy im

mortality, beheld the inftrument of death

without fear or trembling.

On the one hand, an affectionate huſband

whom ſhe was going to meet in the other

world ; on the other hand, her children who

were left furrounded by affaffins, MARIE

ANTOINETTE ſeems neither to have fought

for death, nor to have regretted the lofs of

life. She terminated her exiſtence worthy

of being the confort of Louis the XVIth ;

and equally worthy of being the daughter of

MARIE THERESA.

Thefe obfervations on the QUEEN OF

FRANCE, in the laft moments previous to

her
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her execution, naturally prefent themſelves

to the mind, on reading the monſtrous and

unheard-of proceedings againſt this illuftrious

and unfortunate Princefs. It is with a view

of inculcating fimilar fentiments in thoſe

who were her enemies ; as well as to con

dole with thofe tender hearts who pitied her

misfortunes, that this important Trial is

published ;-a Trial which will caufe the

Revolutionifts of France to be regarded with

horror, by the moſt diſtant generations ;

while it will give rife to the moſt fincere

fympathy for a Queen, who feems to have

mounted the fummit of earthly grandeur,

only to make her fall and humiliation the

more manifeft.

THE CONDUCTOR OF THE TIMES.



INTERROGATORIES

MADE TO

MARIE ANTOINETTE,

Before one ofthe Judges ofthe REVOLUTIONARY-

TRIBUNAL, previous to her Trial.

WE

E, Amant MartialJofeph Hamart, Prefident

ofthe Revolutionary Tribunal, eſtabliſhedby

the law ofMarch 10, 1793 , independent ofthe ju

rifdiction of the Tribunal of Appeal, invefted

with full powers, delegated to this Tribunal by

the law of April 5th, ofthe year before-mention

ed, affifted by Nicholas Jofeph Fabricius, Clerk

of the Tribunal, in the prefence of Anthony

Quentin Fouquier, Public Accufer, ordered to

be brought before us, from the priſon of the Con

ciergerie, Marie Antoinette, widow of Capet,

whom we aſked her names, age, profeffion, coun

try, and place ofabode.

Anfwer. My name is Marie Antoinette, of Lor

raine and Auftria, 38 years of age, widow of the

King of France.

B
2. Which
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2. Which was the place ofyour abode at the

moment ofyour arreſt ?

A. I have not been arrefted ; but perfons came

to take me in the National Affembly, and con

ducted me to the Temple.

2. Had you, previouſly to the Revolution, any

political connexions with the King ofBohemia and

Hungary ; andwere not thofe connexions contrary

to the interefts of France, which heaped benefits

on you?

A. The King of Bohemia and Hungary was

my brother; the connexions I had with him were

only thoſe of confanguinity, and not of a poli

tical nature; thofe connexions could only be to

the advantage ofFrance, to which I was attached

by the family into which I married.

2. You are charged, that, not contented with

dilapidating, in a fhocking manner, the finances

of France, the fruits of the people's induſtry,

for the fake of your pleaſures and intrigues, in

concert with infamous minifters ; but you fent

to the Emperor thoufands of millions, to ferve

againſt the nation which foftered you.

A. Never, that I know; this mean artifice

has frequently been employed to my prejudice ;

I loved my huſband too much to dilapidate the

money of his country. My brother did not want

money from France; and from the fame princi

ples which attached me to France, I would not

have given him any.

2. You are charged, that, fince the Revolution,

youhave never ceaſed to carry on manœuvres with

foreign powers, againft your country, andagainft li

berty; even at a period when Frenchmen had only

the image ofthat liberty which the nation abfo

lutely wishes for.
A. Since
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A. Since the Revolution, I have forborne all

foreign correfpondence ; I never meddled in do

meſtic concerns.

2. Did
you not emplo

y
fome fecret agent to

corre
fpond

with the foreig
n
power

s
, chiefl

y
with

your brothe
rs

; and was not De Leffar
t

. this prin

cipal agent?

A. Neverin my life.

2. Your anfwer does not appear precife ; for

it is notorious that there exifted in the ci-devant

palace of the Thuilleries, fecret and nocturnal

petty Councils, over which you yourſelf pre

fided, and in which the anſwers to be made to the

foreign powers, and thoſe to the fucceffive Confti

tuent and Legiflative Affemblies, were difcuffed ,

deliberated upon, and refolved.

A. The preceding anfwer is perfectly precife ;

for the rumour of thofe committees has con

ftantly been revived, whenever it was intended

to amuſe and deceive the people ; I never

knew of fuch a committee ; nor has it ever

exiſted.

2. It appears, that when it became a queſtion

to know whether Louis Capet fhould fanction

or affix his veto to the decree iffued in the

courfe of November, 1791 , concerning his bro

thers, the emigrants, and the refractory and

fanatical prieſts, you, in ſpite of the moſt urgent

repreſentation of Duranton, then Minifter of

Juſtice, brought Louis Capet to the determina

tion of affixing his veto to thofe decrees, the

fanction of which would have prevented the

ills which France has fince fuffered, and which

evidently proves that you affifted at his Councils

and petty Councils.

B & A. In



( 4 )

A. Inthe month of November, Duranton was

not minifter ; in other refpects, my confort did

not require to be urged to do that which he be

lieved to be his duty. I was not of the Coun

cil; where, only, affairs of that defcription were

tranfacted and decided.

2. It was you who taught Louis Capet that art

of profound diffimulation by which he too long

deceived the kind French nation, who did not

ſuppoſe that perfidy and villany could be carried

to fuch a degree.

A. Yes, the people have been deceived-cru

elly deceived! but it is neither by me nor my huf

band!

2. By whom, then, have the people been de

ceived?

A. Bythoſe who felt it their intereft ; it never

was ours to deceive them.

2. You donot give a direct anſwer to the qucf

tion.

A. I would anſwer it preciſely if I knew the

names ofthe perſons.

2. You were the principal inftigatrix to the

treaſon of Louis Capet ; it was by your advice,

and, perhaps, by your importunities and teazing,

that he refolved to fly France, to put himſelf at

the head of the furious men who wifhed to rend

his country.

A. My huſband did not wifh to quit France : I

followed him on his journey; and would have

followed him every where ; but if I had known

that he wanted to quit his country, I would have

employed all poffible means to diſſuade him ; but

he had no fuch intention.

2. What

4
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Q. What, then, was the purpofed end ofthe

journey, known by the name of the Journey to

Varennes ?

A. To procure for himſelf that liberty which

he could not enjoy here in the eyes of any per

fon; and thereby to conciliate all parties, for the

happineſs and tranquillity of France.

2. Why did you travel at that period bythe

borrowed name ofa Ruffian Baronefs?

A. Becauſe we could not get out of Paris with

out changing names.

2. Amongst other perfons who favoured your

efcape, were not La Fayette, Bailly, and Renard

the architect, of the number?

A. The two former would have been the laſt

we ſhould have employed; the third perſon was

then under our orders ; but we never employed

him for that purpoſe.

2. Your anfwer is contradictory to declara

tions of the perfons , who fled with you; from

whofe examination it appeared, that the carriage of

La Fayette, at the moment when all the fugitives

came down ftairs through the apartment of a wo

man in your ſervice, was in one ofthe court

yards; and La Fayette and Bailly were upon the

watch, while Renard directed your route.

A. I do not know what declarations might

have been made by the perfons who were with

us ; all I know is, that we met the carriage of La

Fayette, in the Place de Carouzel ; but that

we went on our way without ftopping; that, with

regard to Renard, I declare that he did not direct

our march; that I alone opened the door, and

made every body go out.

B
3

2. From
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2. From this confeffion ofyour having opened

the door, and let every body out, there remains

no doubt that you directed Louis Capet in all his

actions, and made him refolve to fly.

A. I cannot think that the opening of a door

can prove that a perfon directs the actions ofano

ther; my confort defiring and thinking himſelf

obliged to fly with his children, it was my duty to

follow them; and I was to do every thing to affift

him in getting out fafe.

2. You never, for a moment, concealed your

defire ofdeſtroying liberty ; you wanted to reign

at any rate, and re-afcend the Throne over the

corpfes ofthe patriots.

A. We did not want to re-aſcend the Throne,

as we were already upon it ; we never had any

other defire than the happinefs of France. Ifthe

people were happy, it was all we defired.

2. If fuch were your fentiments, you would

have uſed your influence over the mind of your

brother, to induce him to break the Treaty of

Pilnitz, concluded between him and William-a

Treaty, the fole end ofwhich has been, and is, to

affociate with all the Powers to annihilate that

liberty which the French will have in fpite of

that coalition and its treafons.

A. I only knew of that treaty after it had been

concluded ; it had long been of no effect. It

ought to be obſerved, that the Foreign Powers

were not the firſt aggreffors of France.

2. It is true that the Foreign Powers had not

declared war; but you cannot be ignorant, that

this declaration ofwar has only been occafioned

by a mischievous faction, the authors of which

will
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will foon receive the juft puniſhment they de

ferve.

A.I do not know whom you mean to ſpeak of;

but I know that the Legiflative Affembly had re

iterated the demand of the Declaration of War,

and that my huſband confented to it, with the

unanimous advice ofthe members ofhis council.

2. You have held a correfpondence with the

ci-devant French Princes, fince their quitting

France, and with the Emigrants ; you have con

ſpired withthem againſt the fafety ofthe State.

A. I never held any correfpondence with any

Frenchman abroad; with refpect to my brothers,

I may poffiblyhave written them one or two in

material letters ; but I do not believe I have ;

and I recollect having often refuſed to do ſo.

2. Do you recollect to have faid, on the 4th

of October, 1789, that you were enchanted with

the day ofthe 1ft of that month-a day remarka

ble for the orgies of the Gardes-du-corps, and the

regiment of Flanders, who, in a moment of ebri

ety, expreffed their attachment to the Throne,

and their averfion for the people, trod the Na

tional cockade under foot, and put on the white

cockade?

A. I do not recollect faying any fuch thing;

but it is poffible I may have faid I was pleaſed

with the firft fentiment that animated the feſtival.

As to the reft of the queftion, drunkennefs was

not neceffary to make the Gardes-du-Corps teftify

attachment and devotion to perfons in whoſe fer

vice they were. With respect to the affair of the

cockade, ifit exiſted, it could only be the errorof

a few, who would now difapprove it ; but it isim

poffible that perfons fo attached, fhould tread un

B 4 derfoot

·
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derfoot and wiſh to change an emblem which the

King himſelf then wore.

2. What intereft did you take in the fuccefs

of the armies of the Republic?

A. The happineſs of France is what I defire

above all things.

Q. Do you think that Kings are neceffary to

the happineſs ofthe people?

A. An individual cannot poffibly decide upon

fuch matter.

2. You regret, without doubt, that your fon

has loft a throne which he might have afcended,

if the people, at length enlightened upon their

true rights, had not themfelves cruſhed that

throne.

A. I fhall never regret any thing for my fon, fo

longas my country is happy.

2. What is your opinion of the 10th ofAu

guft, when the Swiſs, by order of the Maſter of

the Caſtle in the Thuilleries, dared to fire upon

the people?

A. I was not in the Caftle when they began to

fire ; I only know that no order was ever given

to fire.

2. Have you not, during your refidence in the

Temple, been exactly informed of political affairs ;

and have you not kept up a correſpondence with

the enemies of the Republic, by means of fome

municipal officers, who were in your fervice ;

or by fome perſon introduced by them into your

habitation ?

A. During the fourteen months I have been

confined, I have had neither news, nor knowledge

ofany political affairs, which it was impoffible for

me to receive. Since the beginning of October,

pen,
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pen, paper and pencil have been taken from me.

I have never addreffed any municipal officer,

which,had I done, there is reafon to believe would

have been ineffectual : I have feen none than

them.

↓

2. Your anfwer is contradictory to the decla

rations made bythe perfons who dwelt in the fame

place.

A. Not manyperſons lived in the Temple ; and

thoſe who declare any thing of the kind, dare not

prove it.

Q. Whilft you were at the Conciergerie, were

not feveral perfons introduced into your apart

ment-did not one ofthem drop a carnation in

which was a writing ; and was it not you who took

up this carnation, after repeated figns had been

made to you by the fame perfon?

A. Different perfons entered my chamber, but

in the preſence of the Adminiftrators of the Po

lice ; I did not know them. There was one whom

I thought I recollected. It is true a carnation

was dropped, as I have before declared, but I

paid fo little attention to the circumftance, that

but for the fign made to me, I ſhould not have

taken it up; and I did fo only for fear that the

perfon who threw it down might be expofed if it

were found.

2. Did you not recollect this perfon as having

been at the Caftle of the Thuilleries, on the 20th

of June ; and as having been one of thoſe who

remained with you on that day?

A. Yes.

2. Did
you not recollect this fame perſon to

have been at the Thuilleries, on the 10th of

Auguft ?

d. No.
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A. No.

2. Doyou know her name?

A. No; I do not recollect having everknown it.

2. It is very ftrange that you fhould not

know her name, for the perfon faid, tl at you had

rendered her great fervices ; which is feldom the

cafe without knowing the perfon who is the ob

ject, in a manner more or lefs particular.

A. It is poffible that thoſe who have rendered

fervices may forget them; and that thofe who

have received them, may recollect them.

2. Have you replied to the note found in the

carnation ?

A. I endeavoured with a pin ; not with a view

to anfwer her, but to beg her not come there,

in caſe ſhe ſhould again prefent herſelf.

2. Do you recollect the anfwer?

A. Yes.

2. Have you produced the note intended for a

reply, and pricked with a pin ?

A. I have acknowledged it.

2. Did you make a particul
ar

motion at the

time when this perfon prefent
ed

herſelf?

A. Not having feen anyknown face forthirteen

months, I was a little ftartled at firft from the idea

of danger incurred by her coming into my cham

ber; afterwards I thought fhe might be employed

fomewhere; and then I was eafy.

2. What do you mean bythe two laft expref

fions ?

A. As feveral people whom I did not know

came to me with the Adminiftrators, I thought

that this perfon might be employed in fomé place

at the Sections, or elſewhere; and, in that cafe,

that ſhe did not run anyriſk.

2. Did
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Q. Did the Adminiftrators of the Police often

bring people with them ?

A. They were almoſt always accompanied by

onc, two or three unknown perſons.

2. Whowere the Adminiftrators that came moſt

frequently?

A. Michonis, Michel, Jobert, and Marino.

2. Did thefe four Adminiftrators always bring

perfons unknown toyou?

A. I believe fo ; but do not recollect.

2. Have you any thing to add upon thefe dif

ferent anfwers -have you a counſel ?

A. No; becauſe I know not one.

2. Do

counſellors ?

A. I do.

After which, two Advocates belonging to the

Office were named; they were the citizens Trou

Jon Ducoudray, and Chauveau Delagarde.

you wiſh us to name you one or two

The preſent interrogatory having been read to

Marie Antoinette, fhe declared that it contained

the truth ; that fhe had nothing to add or to re

tract ; that ſhe perfifted in what ſhe had faid; and

has figned with us, the faid Public Accufer and

Regiſter.

(Signed) MARIE ANTOINETTE, HERMAN

FOUQUIER, & J. N. FABRICIUS

ACT
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ACT OF ACCUSATION,

AND

INTERROGATORY

OF

MARIE ANTOINETTE OF AUSTRIA,

CI-DEVANT QUEEN OF FRANCE,

REVOLUTIONARY TRIBUNAL,

OCTOBER 14.

CHARLIER, PRESIDENT.

BEIN
G

EING interrogated as to her names, furnames,

age, qualities, place of birth and abode, an

fwered, that her name is Marie Antoinette Lor

raine, of Auftria, aged about thirty- eight years,

widow of the King of France, born at Vienna,

finding herſelf at the time of her arreft, in the

place ofthe fittings ofthe National Affembly.

The Greffier read the A&t of Accufation, as

follows:

" Antoine Quentin Fouquier, Public Accuſer

of the Criminal Revolutionary Tribunal, efta

bliſhed at Paris, by a decree ofthe National Con

vention
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vention of the 10th of March, 1793 , the fecond

year ofthe Republic, without having any recourſe

to the Tribunal of Appeal, in virtue of the power

given him by the 11th article of another decree

of the Convention of April 5 following, ftating,

that the Public Accufer of the faid Tribunal is

authoriſed to arreft, purfue and judge upon the

denunciation of the Conftituted Authorities or of

the citizens, declares :—

" That by adecree ofthe Convention ofthe ift

of Auguft laft, Marie Antoinette, widow of Louis

Capet, has been brought before the Revolutionary

Tribunal, as accuſed ofconfpiring againſt France ;

but by another decree ofthe Convention, of Octo

bér 3, it has been decreed, that the Revolutionary

Tribunal fhould occupy itſelf without delay, and

without interruption, on the trial ; that the Public

Accufer received the papers concerning the widow

Capet, on the 19th and 20th of the first month of

the fecond decade, commonly called the 11th and

12th of October of the prefent month; that one

of the Judges of the Tribunal immediately pro

ceeded to the interrogatories ofthe widow Capet ;

that an examination being made of all the pieces

tranſmitted by the Public Accufer, it appears that,

like Meffalina, Brunebaut, Fredigonde, and Medi

cis, who were formerly qualified with the titles of

Queens, whofe names have ever been odious, and

will never be effaced from the page ofhiſtory

"Marie Antoinette, widow of Louis Capet, has,

fince her abode in France, been the fcourge

and the blood-fucker ofthe French ; that even be

fore the happy Revolution, which gave the French

people their fovereignty, fhe had political corre

fpondence with a man called the King of Bohemia

and
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and Hungary; that this correfpondence was con

trary to the interefts of France ; that not content

with acting in concert with the brothers of Louis

Capet, and the infamous and execrable Calonne,

at that time Minifter of the Finances ; of having

fhamefully fquandered the finances ofFrance (the

fruit ofthe induſtry of the people) to fatisfy her

inordinate pleaſures, and to pay the agents ofher

criminal intrigues ; it is notorious that fhe has, at

different times, tranfmitted millions to the Em

peror; which ferved him, and ftill enable him

to ſuſtain a war againſt the Republic ; and that it

is by fuch exceffive plunder, that ſhe has at length

exhauſted the national treaſury ;—

" That, fince the Revolution, the widow Capet

has never, for a moment, withheld criminal intel

ligence and correfpondence with foreign powers,

and in the interior ofthe Republic, by agents de

voted to her, whom ſhe fubfidized and cauſed to

be paid out ofthe treaſury of the ci-devant civil

lift ; that, at various epochas, fhe has employed

every manœuvre that he thought confiftent with

her perfidious views to bring about a counter-re

volution: firft, having, under pretext ofa neceffary

re-union between the ci-devant gardes-du-corps,

and the officers and foldiers of the regiment of

Flanders, contrived a repaft between theſe two

corps, on the 1ft of October, 1789, which dege

nerated into an abfolute orgy ; and during the

courſe ofwhich, the agents of the widow Capet

feconded her counter-revolutionary projects, and

induced the greater part ofthe guefts, in the mo

ment ofinebriety, to fing ſongs expreffive of their

entire devotion to the throne, and their moſt

marked averfion to the people ; of having excited

them
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them to wearthe white cockade, and to tread the

national cockade under foot ; and of having au

thoriſed, by her prefence, all the counter-revolu

tionary exceffes, particularly in encouraging the

womenwho accompanied her, to diftribute theſe

white cockades among the gueſts ; and having, on

the 4th of the fame month, teftified the moft im

moderate joy at what paffed during thefe orgies,

" Secondly, having, in concert with Louis

Capet, directed to be diftributed very plentifully

throughout the kingdom, publications of a coun

ter-revolutionary nature, fome of which were pre

tended to have been published by the confpirators

onthe other fide ofthe Rhine, (meaning, it is fup

pofed, at Coblentz) ; fuch as Petitions tothe Emi

grants-Reply of the Emigrants- the Emigrant:

to the People-the shortest Follies are the beft

the OrderofMarch-the Return ofthe Emigrants,

and other fuch writings ofhaving even carried

her perfidy and diffimulation to fuch a height,

as to have circulated writings in which fhe herſelf

is deſcribed in very unfavourable colours, in or

der to cloak the impofture ; thereby to make it

be believed by Foreign Powers, that he was

extremely ill-treated by Frenchmen, and to infti

gate them to go to war with France;1

OCTOBER 15.

" That, in order to carry on her counter-revo

lutionary defigns with more efficacy, fhe, by

means of agents, caufed in Paris, towards the

beginning of October, 1789, a famine, which oc

cafioned
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cafioned a new infurrection ; in confequence of

which, an innumerable crowd of citizens, of both

fexes, fet out for Verſailles on the 5th ofthe faid

month ; that this fact is proved beyond all con

tradiction, as the next day there was a plenty of

every thing, even after the time that the widow

Capet arrived with her family in Paris ;—

“ That, although ſcarcely arrived in Paris, the

widow Capet, fertile in intrigues of every kind,

formed committees, confifting of all the counter

revolutioniſts and intriguers ofthe Conftituent and

Legiflative Affemblies, who held their meetings

in the dead of night ; that plots were there formed

in what manner to deſtroy the Rights of Man, and

the decrees already paffed, which were to form the

bafis ofthe new conftitution ; that it was at theſe

committees, or meetings, that the neceffary mea

fures were deliberated upon to obtain a revifal of

thofe decrees which were favourable to the peo

ple; that the flight of Louis Capet, his widow, and

his whole family, was impeded, as they travelled

under fictitious names, in the month of June,

1791 ; that the widow Capet confeffes in her in

terrogatory, that it was fhe who opened and locked

the door of the apartment through which the fu

gitives paffed ; that, independent of the confef

fion ofthe widow Capet in this refpect, it is con

firmed, by the teftimony of Louis Charles Capet,

and by his fifter, that la Fayette favoured all

the defigns of the widow Capet, in the fame man

ner as Bailly did while he was Mayor of Paris,

and that both were prefent when the fugitives

eſcaped, and favoured their flight as much as lay

in theirpower;

❝ That
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That the widow Capet, after her return from

Varennes, recommenced her intriguing coteries,

at which ſhe herſelf prefided ; and that, aided by

her favourite La Fayette, the gates of the Thuil

leries were kept locked, which deprived the citi

zens ofthe power of paffing backwards and for

wards in the courts of the Thuilleries ; that thofe

only whohad cards, were permitted to pafs ; that

this order was given out by La Fayette as a mea

fure of puniſhment to the fugitives ; though it

ſerved only as a trick to prevent the citizens from

knowing what paffed at thefe midnight orgies, and

from difcovering the plots againft Liberty, carried

on in this infamous abode ;-That it was at thefe

meetings, that the horrible maffacre, which took

place on the 17th of July, 1791 , was planned,

when fo many zealous patriots were killed in the

Champ de Mars ; that the maffacre which had

previouſly taken place at Nancy, as well as thofe

which have fince happened in different parts of

the Republic, were ordered and determined on

in thefe fecret councils ; that thefe infurrections,

in which the blood of fuch an immenſe number of

patriots has been fpilt, were plotted in order the

more expeditiouſly and fecurely to obtain a re

vifion ofthe decrees paffed and founded on the

Rights of Man, which were fo obnoxious to the

ambition and counter-revolutionary views of

Louis Capet and Marie Antoinette ;-That the

Conftitution of 1791 , being once accepted, the

widow Capet took every means in her power to

deftroy its energy, by means of her manœuvres ;

that ſhe employed agents in different parts of the

Republic to effect this object of annihilating Li

berty, and to make the French once more fall be

C neath
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neath the tyrannic yoke, under which they had

languifhed for fo many years ; that for this pur

pofe, the widow Capet ordered it to be difcuffed

in theſe midnight meetings, which were truly cal

led the Auftrian Cabinet, how far it might not be

poffible to counteract the laws paffed in the Le

giſlative Affembly ; that it was in confequence of

thefe councils and her advice, that Louis Capet

was perfuaded to oppofe his Veto to the famous

and falutary decrees paffed in the Legiſlative Af

fembly againſt the ci-devant princes, brothers of

Louis Capet, againſt the Emigrants, and againſt

that horde of refractory and fanatical prieſts, who

were ſpread all through France ; a Veto which

has proved one ofthe principal caufes ofthe evils

which France has fince experienced ;→→

I

" That it is the widow Capet who caufed per

verſe miniſters to be nominated, and placed her

creatures in the armies and public offices ; men

"who were known by the whole nation to be con

fpirators againſt liberty ; that it was by her ma

nœuvres, and thoſe of her agents, as able as they

were perfidious, that fhe got a new guard formed

for Louis Capet, compofed of ancient officers,

who had quitted their corps, and had refuſed to

take the conftitutional oath ; that fhe gave ap

pointments to refractory priests and ftrangers ;

and, in fhort, to all thofe who were difliked by

the nation, and who were worthy offerving in the

army ofCoblentz, whither many ofthem fled after

being cafhiered;
c

" That it was the widow Capet, who, in con

junction with a fcandalous faction, at that time do

mineered over the Legiflative Affembly, and for

-fome time over the Convention ; who declared

war

5
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"

war against the King of Hungary and Bohemia,

her own brother; that it was through her ma

nœuvres and intrigues, at all times pernicious to

France, that the French were obliged to make

their firft retreat from Flanders;

" That it is the widow Capet who forwarded to

the Foreign Courts the plans of the campaign,

and the attacks which were agreed upon in coun

cil ; fo that by means ofthis double treaſon, the

enemies of France were always informed before

hand ofthe movements of the armies of the Re

public; whence it follows-that the widow Ca

pet is the authorefs of all thofe reverfes of for

tune, which the armies of the Republic have ex

perienced at different times B

1

" That the widow Capet combined and plotted

with her perfidious , agents, the horrible confpiracy

which broke out on the day of the 10th of Au

guft , which failed only through the courageous

and incredible efforts of the atriots ; that to this

end, the feduced into her dwelling of the Thuil

leries, and even into, the fubterraneous paffages

under it, Swifs foldiers, who, at the expiration of

a decree then paffed, were no longer to belong

to the body-guard of Louis Capet ; that the kept

them in a ſtate of drunkennefs, from the 9th to

the 10th in the morning, the day appointed for the

execution of this horrible confpiracy ; that for

the fame purpofe, fhe had re-united on the 9th a

body ofthoſe beings, known by the name of the

Knights of the dagger, who had figured away with

the fame infamous defigns, and in the fame place,

on the 28th of February, 1791 , and again on the

21ft of June, 1792 ;—

C 2

f

1

That
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" That the widow Capet fearing, no doubt,

that this confpiracy might not have the promiſed

"effect, went on the evening ofthe 9th of Auguft,

at half after nine, into the room where the Swifs,

and others in her intereft, were bufy making

cartridges; that in order to excite themthe more,

fhe took up the cartridges and bit them;

(

$

" That the next day, the 10th of Auguft, fhe

preffed and folicited Louis Capet to go to the

Thuilleries at five in the morning, to review the

real Swifs guards, and thofe who had affumed

their uniform ; and at his return fhe prefented

him with a piftol, faying This is the moment

TO SHEW YOURSELF ; and on his refufing, fhe

called him a coward ;

"

16

That notwithſtanding the widow Capet denies

having given any orders to fire on the people ;

her conduct on the 9th-her deeds in the room

of the Swifs guards the councils fhe held all the

night long the circumftance of the piftol, and

her words to Louis Capet their ſudden retreat

from the Thuilleries, and the firing on the people

at that very moment he and fhe entered the room

of the Legiflative Affembly;-in one word, all

thefe circumftances united, leaves no doubt but

that, in her councils during the night, it was . re

folved that the people muſt be fired at ; and that

Louis Capet and Marie Antoinette, the female di

rector of that confpiracy, fhould themſelves give

the orders to fire;

**

}

" That to the perfidious intrigues and manoeu

vres of the widow Capet, in confederacy with that

infamous faction of which we have juft fpoken,

and with all the enemies ofthe Republic, France

is indebted for the internal war which has fo long

diftreffed

•
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diftreffed her; but the end of which is fortunately

not much more diftant than that of its authors;

That at all times, the widow Capet, bythe

influence fhe had acquired over Louis Capet, in

finuated into him that perfidious and dangerous

art of diffimulation, to promiſe by public acts the

very contrary he intended to perform ; and that

they both, in their midnight councils, plotted the

ruin ofthat liberty, fo dear to Frenchmen (and

which they will take care to preferve), and to re

cover the plenitude of the Royal prerogatives ;—

" That finally, the widow Capet, in every re

fpect immoral, and a new Agrippina, is fo diffo

lute and fo familiar with all crimes, that forgetting

her quality ofmother, and the limits prefcribed

by the law of nature, has not heſitated to profti

tute herſelf with Louis Charles Capet, her fon ;

and, according to the confeffion of the latter, the

has committed indecencies with him, the very

idea and name of which ftrikes the foul with

horror."

A "I

According to this report, the Public Accufer

brings the above accufations againſt Marie Antoi

nette, qualifyingherſelfin her interrogatory bythe

title of Lorraine and Auftria, widow of Louis

Capet; and ftates

ift. That in conjunction with the brothers

of Louis Capet, and the infamous ex-minifter

Calonne, fhe fquandered, in a moft horrid man

ner, the French finances'; fent innumerable fums

to the Emperor, and drained the National Trea

fury.

2d. " That as well by herſelf, as by the aid of

her counter-revolutionary agents, fhe kept up a

correfpondence with the enemies of the Republic,

C 3 and
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and informed thefe enemies, or caufed them to

be informed of all the plans of campaign and

attack refolved and determined onin the Council,
****

J

·

3d. " That through her intrigues and manœu

vres, and thoſe of her agents, the formed con

fpiracies and plots againſt the interior and exte

rior fafety ofFrance ; and to that effect kindled

a civil war in divers provinces of the Re,

public ; armed one citizen againſt another, and

by thefe means fpilled the blood of an incalcula

ble number of citizens, contrary to the 6th arti

cle of the firſt ſection of the penal code, and to

the 2d. article of the 2d. fection of the fame code,

" In confequence of all which charges, the

Public Accufer requefts, that an act of the pre

fent accufation be given him by the Tribunal

that it be ordained, that on his requifition, and

through the channel of a Serjeant at Arms, Marie

Antoinette, qualifying herſelfby the title of Lor

raine and Auftria, widow of Louis Capet, ac

tually confined in the prifon called the Concier

gerie of the Palace, be entered on the regiſters

of the faid prifon, there to remain the fame as in

a houfe of juftice, and that the fentence to be

given fhall be notified to the Municipality of

Paris and to the Accufed.

;

Done in the Chamber of the Public

Acccufer, the first day of the third

decade ofthe first month ofthe 2d

year ofthe French Republic, one

and indivifible.

(Signed)

« ANTOINE QUENTIN FOUQUIER.”
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}

FREE OFSKE

ORDER OF ARREST,

The Tribunal, in compliance with the re

queft of the Public Accufer, grants him an act

of the accufation by him made against Marie

Antoinette, called ofLorraine and Auftria, widow

of Louis Capet; and orders that agreeably to the

faid requeſt, and through the means of a Serjeant

at Arms, bearer of this ordina ce, Marie Antoi

nette, widow of Louis Capet, fhall be bodily ar

refted, and entered on the regiſters of the prifon

called the Conciergerie, where fhe is actually de

tained, there to remain the fame as in a houſe of

juftice ; and that the prefent ordinance be no

tified to the Municipality of Paris, and to the ac

cufed.

Done and judged at the Tribunal, the 2d day

of the 3d decade, of the first month of the 20

year ofthe Republic, by the citizens Armand

Martial Jofeph Herman, Etienne Foucault, Ga

briel Touffaint Sechellier, Pierre Andre Coffin.

ball, Gabriel de Liege, Pierre Louis Ragmay,

Antoine Marie Maire, Francois-Jofeph Denizot,

Etienne Maçon, all Judges of the Tribunal."

The Prefident faid to the Accufed, after the aft

of accufation had been read,-" This is what you

are accuſed of; lend an attentive ear; you are

going to hear the evidence brought againſt you."

C 4 He
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He then proceeded to the Examination of the

Witneſſes.

Laurent Lecointre, deputy to the National

Convention, depofed againſt the Accufed for hav

ing formerly been the wife of the ci-devant King

of France ; and for being the perfon who, at the

time of her removal to the Temple, had charged

him with a memorial to the Convention, in order

to gain over twelve or fourteen perfons, whom

The mentioned, to what fhe called her fervice.

The Convention, on that occafion, paffed to the

order ofthe day, upon the ground that he ſhould

addrefs himſelf to the Municipality.

The Deponent then entered upon the detail of

the feſtivals and orgies which took place at Ver

failles, from the year 1789 ; the refult of which

has been a dreadful dilapidation of the finances

of France. The Witnefs gave a detail of what

preceded and followed the Affemblies of the No

tables, till the epocha ofthe opening ofthe States

General ; the ſtate of the generous inhabitants of

Verfailles ; their grievous perplexities on the 23d

of June, 1789, when the artillery-men of Naffau,

whofe artillery was placed in the ſtables belonging

to the Accufed, refuſed to fire upon the people.

At length, the Parifians having fhaken off the

yoke oftyranny, this revolutionary movement re

animatedthe energy oftheir brethren at Verſailles.

They formed the very hardy and courageous pro

ject of freeing themfelyes from the oppreffion of

the defpot, or his agents. On the 28th of July,

the citizens of Verfailles formed a wifh to orga

nize themſelves into National-guards, like their

brethren of Paris. They, nevertheless, propofed

to
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toconfult the King ; the negociator was the ci

devant Prince de Poix. Endeavours were made

to prolongthe matter; but the organization hav

ing been made, the ſtaff was appointed ; D'Estaing

was named Commandant-General, and Gouvernet

fecond in command.

The Witneſs here entered into the detail ofthe

facts which preceded and followed the arrival of

the regiment of Flanders. The Accufed, on the

29th of September, fent for fome officers of the

National-guard, and made them a preſent of two

colours ; a third remained, which, they were told,

was deftined for a batallion of pretended guards,

paid for the avowed purpoſe, as it was declared,

of relieving the inhabitants of Verſailles, who

were thus cajoled, and while there was an affec

tation of pity towards them, they were in reality

abhorred.

On the 29th of September, 1789, the National

guard gave a repaſt to its brave brethren, the fol

diers of the regiment of Flanders. The public

journals gave an account at the time, that at the

repaft ofthe citizens, nothing paffed contrary to

the principles of liberty ; but that the feaft given

on the 1ft of October by the Gardes-du-corps,

had no other aim than to provoke the National

guard against the ci-devant foldiers of Flanders

and the Chaffeurs des trois Evêchés.

" The Witneſs obferved, that the Accufed ap

peared at this latter part with her huſband ; that

they were loudly applauded there ; that the air

O! Richard! Ó ! my King ! was played ; that the

health ofthe King and Queen was drank, as well

as that of her fon ; but that the health of the Na

tion, which had been propofed, was rejected. Af

ter
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ter this, they removed themſelves to the caf

tle of the ci-devant Court, called Marble ; and

there, in order to give the King a juſt idea of the

manner with which they were difpofed to defend

the intereſts of his family, if occafion required it,

a perfon named Perceval, aide-de-camp to D'Eſ

taing, mounted firſt ; after him, a grenadier of

the regiment of Flanders ; a third, a dragoon, hav

ing alfo attempted to ſcale the faid balcony, and

not being able to fucceed, wifhed to deftroy it..

With respect to the faid Perceval, he took the

crofs with which he was decorated, in order to

give it to a grenadier, who, like him, had fcaled

the balcony of the ci-devant King.

Upon the requeſt of the Public Accufer, the

Tribunal ordered, that a mandamus fhould be iffu

ed to bring forth Perceval and D'Eftaing.

The Witneſs added, that on the 3d of the fame

month of October, the Gardes-de-Corps gave a

fecond repaft. It was there that the moft violent

outrages were committed upon the National Cock

ade, which was trodden under foot.

The Deponent here detailed what happened at

Verſailles on the 5th and 6th of October. He

obferved, that on the day of the 6th of October,

D'Eftaing being informed ofthe movements which

were making in Paris, went to the Municipality

of Verſailles in order to obtain permiffion to carry

away the ci-devant King, who was then hunting,

and who was entirely ignorant of what was paff,

ing, with a promiſe to bring him back when tran

quillity fhould be reftored. The Witneſs depofit

ed upon the deſk the pieces relative to the facts

contained in his declaration, which were added to

the proceſs.

The
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The Prefident to the Accufed: Have you any

obfervations to make upon the witnefs's depofi

tion ?

Reply. I have no knowledge of the greater

part ofthe facts whichthe witneſs mentions. It is

true, that I gave two colours to the National

guard ofVerſailles ; and it is alfo true, that we

walked round the table on the day of the repait

given by the Gardes-du-Corps ; but this is all.

Prefident. You acknowledge that you were in

the Hall ofthe ci-devant Gardes-du-Corps. Were

youthere whenthey played the air ofO! Richard!

O! my King?

Reply. I do not recollect.

Prefident. Were you there when the health of

the Nation was propofed, and rejected ?

Reply. I do not think that I was.

Prefident. It is notorious, that the report all

over France at that time was, that you had your

felfvifited the three armed corps at Verfailles, for

the purpoſe of engaging them to defend what you

called the Prerogatives ofthe Throne ?

Reply. I have no anfwer to make to this ob

fervation.

Prefident. Did you not, before the 14th of

July, hold nocturnal meetings, at which Polignac

affifted ? and was it not there deliberated upon the

means of fending money to the Emperor?

Reply. I never affifted at any fuch meetings.

Prefident. Have you any knowledge of the fa

mous BedofJustice held by Louis Capet in the

midft ofthe Reprefentatives ofthe People ?

Reply. I have.

Prefident. Was it not D'Efpremenil and Thou

ret, affifted by Barentin, who revifed the articles

that were propoſed?

Reply.
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Reply. I am entirely ignorant of this matter.

Prefident. Your anfwers are not true, for it

was in your apartments that the articles were re

viſed.

Reply. It was in the Council that this affair

was determined .

Prefident. Did not your huſband read his

fpeechto you half an hour before he entered the

Hall ofthe Repreſentatives of the People ? and

did not you engage him to pronounce it with re

folution?

Reply. My huſband had great confidence in

me, and that made him read his fpeech ; but I

made no obfervations.

Prefident. What were the deliberations upon

furronnding the Reprefentatives of the People

with bayonets, and affaffinating half of them, if

poffible?

Reply. I never heard mention of fuch a

thing.

Prefident. You cannot have been ignorant

that there were troops in the Champ de Mars ;

you muſt knowthe caufe oftheir being affembled.

Reply. I knew at the time that troops were

affembled; but am abfolutely ignorant ofthe mo

tive.

Prefident. But, enjoying the confidence of

your huſband, you muſt have known the caufe?

Reply. It was to reftore public tranquillity.

Jean Baptifte Lapierre, ci-devant Aide - Major

of the National Guard, depofed, that being on

guard atthe Caftle, on the 20th of June, 1791 ,

the day of the flight to Varennes, he heard it faid,

that the Ariftocrats were to carry off the King and

the Royal Family during the night; but that not

withstanding his vigilance, he faw nothing.

i
Public
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Public Accufer to Marie Antoinette. Which

way didyou go out on the day thatyou fled ?

A. Bythe door ofM. de Villequier's apartment.

2. Who openedthe door?

A. I did.

2. Wereyou on foot or in a carriage whenyou

paffedthrough the Place de Carouzel ?

A. On foot.

2. Were Bailly and La Fayette informed of

your departure ?

A. No.

2. Did you meet La Fayett
e
in going out ?

A. We fawhim in his carriage on the Place

de Carouzel. ”

2. At what hour?

A. Halfpaft eleven or twelve.

2. Hadyou feen La Fayette before on that day ?

A. I do not recollect.

Rouffillon, ci-devant Judge ofthe Revolutionary

Tribunal.- Allthe facts contained in the Act of

Accufation are offuch public notoriety, that it is

uſeleſs to dwell on them. Ifmy inward convic

tion be of any weight, I fhall fay, that I am well

perfuaded that this woman is guilty of greater

crimes; and that fhe has inceffantly confpired

againſt the Liberty ofthe French People. I was

at the fiege of the Caftle of the Thuilleries , onthe

10th of Auguft ; I faw feveral bottles, fome of

which were full, and fome empty, under Marie

Antoinette's bed ; from which circumftance I con

cluded, that fhe herſelf had diftributed wine

amongthe Swifs foldiers, in order that theſe un

happy wretches, in the moment of ebriety, might

cut the people's throats.

Rouffillon

1
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Rouffillon then faid, that his intention, and

that of other Patriots, was, after having executed

juſtice upon the Swifs guards, to march to the

Convention, there to immolate the Royal Family,

which had fled thither. In our way thither(conti

nued he) we met Briffot and Guadet, who conjured

us notto commit this political crime;-I faypoli

tical crime, for it certainly will never be a moral

crime to deliver the earth from tyrants !

Prefident. Have you any obfervations to make,

Marie Antoinette?

Queen. I am unacquainted with that gentle ;

man; I know not what he means.

Hebert, fubftitute for the Procureur of the Com

mune. Being a member ofthe Commune on the

10th of Auguft, I was bufy in feveral occupations

about the perfons at the Temple, and was con

vinced oftheir ſpirit of rebellion againſt the Na

tional authority. I am going to prove this affer

tion by facts : in a fearch after the effects belong

ing to MarieAntoinette, a religious book was found

in one of her pockets, amongthe leaves ofwhich

was a fort of image, a token of rallying for the

counter-revolutionifts ; upon this image was a

heart, with this infcription :-Cor Jefus miferere

nobis. (Heart of Jefus ! have pity on us.)

A hat was found among Madame Elizabeth's

clothes, which fhe faid belonged to Louis Capet,

although he had only one, which was in his cham

ber. I now proceed to heavier charges.

The truefans-culotte Simon defired me to repair

to the Temple, to communicate important mat

ters to me. I went thither. Simon faid to me,

I am ſurpriſed at young Capet committing fo

many indecencies' (too grofs to mention). Afto

niſhed
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niſhed at feeing this child fo initiated in wick

ednefs, I asked him who were his inftructors.

He replied, with all the ingenuoufnefs and can

dour ofhis age, that he had learnt all thefe abo

minations of his mother and aunt. I fhall not

offend your ears with recounting the impurities

which this child related ; I fhall content myſelf

with faying, that he has had an inceftuous inter

courfe with his mother and his aunt; and that

young Capet has been ill of a diforder which was

brought on by theſe debaucheries. I cannot be

lieve, Citizens Jurors, that fenfual pleaſure alone

has actuated thefe modern Meffalinas to fuch ex

ceffes . Marie Antoinette could have no other

view than that of enervating the child by de

bauchery, whom fhe thought would one day be

come King, in order that the might govern ac

cording to her will, and commit, underthe fa

dow of a weak tyrant, all the crimes ofanother

Medicis.

3

I muſt not forget to obſerve, that fince the

death of Louis Capet, the child has been confi

dered by his mother and his aunt as King ofthe

Temple. He conftantly fat at the upper end of

the table, was fhewn much refpect and homage,

and they always walked behindhim.

Queen. I anfwer that the picture found in the

ritual, was no emblem of a counter-revolution,

but a fimple figure of devotion, which had been

given to my daughter. As to the hat, my fifter

affured me, that her brother gave it her when he

was provided with a new one. With refpect to

myfon, Mr. Hebert ought to know, that a mother

always gives her children a preference to herfelf.

[Tothe otherparts ofhis depofition, the Queen

made no anſwer.]

Public
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Public Accufer. Did not Citizen Michonis bring

along with him into the prifon an individual,

who dropped a pink, in which was inclofed a

billet ?

A. The fact is true.

2. Who was the man who delivered to you

this billet ?-Did you know him? What is his

name ?-What were the contents ofthe billet?

Did you answer it ?

A. His name I do not recollect. The contents

of the billet were, that he had been thrown into

prifon, but had found means to extricate himself;

that he offered me money; and that he would re

turn on the Friday following.- I anſwered by

pricking upon a paper with a pin, that my guards

never fuffered me to be out of their fight, fo that

I had no opportunity to write or communicate

with any perſon.

2. Why were you ftartled upon feeing this

individual?

A. Becauſe I was alarmed at the danger which

he ran in getting into my prifon.

[The Tribunal was going to proceed to hear

anotherwitneſs, when one of the Jury requeſted

the Prefident to demand ofthe Accufed to anſwer

with respect to the crimes, the proof of which reft

ed onthe declarations oftheyoung Capet. ]

A. I remain filent on that fubject, becauſe na

ture holds all fuch crimes in abhorrence. (Then

turning with an animated air to the people-fhe

faid) I appeal to all mothers who are preſent in

this Auditory-is fuch a crime poffible ?

[The ci-devant Count D'Estaing, and Citizen

Perceval, being implicated by the depofition of

Laurent Lecointre, the Tribunal iffued a mandate

to bringup thefe two individuals.

Abraham
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Abraham Silly, Notary, depofed, that being

on duty at the ci-devant Palace of the Thuilleries,

on the night of the 20th of June, the Accuſed

came to him about fix o'clock in the evening, and

faid, that ſhe wiſhed to walk with her fon ; that he

charged the Sieur Laroch to accompany her ; that

fome time after he faw La Fayette come five or fix

times to Gouvion ; that the latter, about ten

o'clock, gave orders to fhutthe gates, excepting

that which led into the court, called the Court of

the ci-devant Princes ; that on the morning, Gou

vion entered the apartment where the deponent

was, and faid to him, rubbing his hands with an

air of fatisfaction, They are gone ; that he deliver

ed to him a packet, which he carried to the Con

ſtituent Affembly, for which Citizen Beauharnois,

the Prefident, gave him a receipt.

Prefident. At what hour of the night did La

Fayette quit the Palace ?

Witness. At midnight, within a few minutes.

Prefident to the Accufed. Atwhat hour did

depart ?

you

Accufed. I have already faid at three- quarters

paſt eleven.

P. Did you depart along with Louis Capet?

A. No, he departed before me,

P. How did he depart?

A. On foot, by the great gate.

P. And your children ?

A. They departed an hour before, with their

governefs; they waited for us in the Square ofthe

Petit Carouzel.

P. What was the name ofthe governeſs ?

A. De Tourzel.

P. Who were the perfons along with you?

D A. The
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A. The three Gardes-du-Corps who accompa

nied us, and who returned with us to Paris,

P. How were they dreffed?

A. In the fame manner as at their return,

P. And how were you dreſſed ?

A.. I wore the fame robe as at my return.

P. How many perfons were there apprized of

your departure ?

A. There were only the three Gardes-du-Corps

at Paris who were acquainted with it ; but on the

road Bouille had placed troops to protect our de

parture.

P. You faid that your children departed an

hour before you ; and that the ci-devant King de

parted alone ; who, then, accompanied you ?

A. One of the Gardes-du-Corps.

P. Did not you, at your departure, meet La

Fayette ?

A. I faw, as I was departing, his carriage paf

fing along the Carouzel, but I took care not to

ſpeak to him.

P. Who furniſhed you, or caufed you to be

furniſhed with the famous carriage in which you

departed with your family?

A. A foreigner.

P. Of what nation?

A. A Swede.

P. Was it not Ferfeu, who refided at Paris,

Rue de Bacq?

A. Yes.

P. Whydid you travel under the name of a

Ruffian Baronefs?

A. Becauſe it was impoffible any other way to

get out of Paris .

P. Who procured you the paſſport ?

.

A. It
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"

A. It was demanded by a foreign Miniſter.

P. Why didyou quit Paris ?

A. Becauſe the King was defirous to go from it.

Jean Silvain Bailly, a man of letters, depofed,

that he never had any acquaintance with the ci

devant Royal Family; he protefted that the facts

contained in the Act of Accufation touching the

declaration of Charles Capet are abfolutely falfe ;

he obſerved, that fome days before the flight of

Louis, a report was current that he was to depart,

and that he had communicated the matter to La

Fayette, recommending him to take the neceffary

ſteps in this particular.

The Prefident to the Witness. Was you not in

league with Paftoret and Ræderer, Ex-Procureurs

Généraux Syndics ofthe Department?

Witness. I had no other concern with them

than that which fubfifts between Magiftrates.

P. Was it not you, who, in concert with La

Fayette, founded the Club known by the name of

1789?

W. Iwas not the founder ; I only attended it

becauſe fome Bretons of my acquaintance were

there. They invited me to be prefent, telling

me that it would coft only five Louis, which fum

I gave, and was received, and fince have affifted

at only two dinners.

P. Did you not affift at the fecret conferences

held at the houfe of the ci-devant La Rochefou

cault?

W. I never heard of any. They poffibly might

exift ; but I neyer affifted at them.

P. Ifyou had no fuch fecret conferences, why,

at the time of the decree of June 19, 1790, by

which the Conftituent Affembly, defirous to give

theD 2 1
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the conquerors of the Baftile a flriking mark of

the gratitude of the whole Nation, recompenfed

their courage and zeal, particularly by placing

them in a diftinguifhed manner in the midft of

their brethren in the Champ de Mars, on the day

of the Federation- why, I fay, did you excite a

quarrel between them and their brethren in arms,

the ci-devant French Guards ?-why did you play

the mourner at this Affembly, and force them to

bring back the gratification with which they had

been honoured ?

W. I went among them folely at the request of

their chiefs, in order to effect the reconciliation

ofthe two parties ; it was befides one ofthem who

made the motion to return the decorations which

the Conftituent Affembly had honoured them

with, and not I.

P. Thoſe who made this motion being recog

nized as attached to you in quality of fpies, the

brave conquerors did them juftice by driving them

from their body.

W. People are ftrangely deceived in this re

fpcct.

P. Had you not a hand in the journey to St.

Cloud, in the month of April ; and, in concert

with La Fayette, did you not folicit an order from

the Department to hang out the red flag ?

W. No.

P. Wereyou informed, that the ci-devant King

fecreted a confiderable number of refractory

prieſts in the caſtle ?

W. Yes ; I went to the King, at the head of

the Municipality, to invite him to fend away the

non-juring priefts who were in his houſe.

P. Çan
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P. Can you give the names of the inhabitants

ofthe caftle, known by the name of Knights of

the Poniard?

W. I know not any.

P. At the time of the revival of the Conftitu

tion of 1791 , were you not united with the La

meths, Barnave, Defmeuniers, Chapellier, and

other famous coalefced reviſers ; or rather fold to

the Court for the purpoſe of robbing the people of

their lawful rights, and to leave them only the

image of liberty ?

W. La Fayette reconciled himſelf with the La

meths; but I could not, never having been con

nected with them.

P. It feems that you were very intimate with

La Fayette, and that your fentiments were pretty

much the fame as his.

W. I had no further intimacy with him than in

regard to his office ; at the time, I certainly par

took of the general opinion of Paris, with refpect

to him.

P. You fay that you never affifted at any pri

vate meetings ; how, then, was it that, at the mo.

ment whenyou went to the Conftituent Affembly,

Charles Lameth took the anfwer which he made

you out of his bureau ? This proves the exiſtence

of a criminal coalition.

W. The National Affembly had, by a decree,

ordered the Conftituted Authorities to repair to

its hall ; I went thither with the Members of the

Department ; I only received the Affembly's or

ders, and did not fpeak ; it was the Prefident of

the Department who pronounced the ſpeech upon

the event.

P. Did you not alfo receive Antoinette's or

ders for the execution ofthe beft patriots ?

D3 W. No;
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W. No ; I went to the Champ de Mars, only

in confequence of a refolution of the Council Ge

neral ofthe Commons.

P. It was by permiffion of the Municipality

that the Patriots affembled in the Champ de Mars ;

they made their declaration to the Regiſter ; a re

ceipt was delivered them : how, then, could you

difplay the infernal red flag againſt them ?

W. The Council refolved fo, becauſe, fince

the morning, it was informed, that two men had

been maffacred in the Champ de Mars ; and the

fucceeding reports hourly becoming more alarm.

ing, the Council was deceived, and refolved to

employ the armed force.

: P. Onthe contrary, was it not the people who

were deceived by the Municipality? Was it not

that body which provoked the affemblage, in or

der to attract the beſt patriots there, to cut their

throats?

W. No, certainly.

P. What did you do with the killed, that is to

fay, withthe patriots who were affaffinated ?.

W. The Municipality having directed the procès

verbal, tranfported them to the Court of the Mi

litary Hoſpital, at the Gros Caillon, where the

greater part was known.

P. How many individuals were there?

W. The number was afcertained and made

public by the procès-verbal which the Municipali

ty ftuck up at the time ; there were twelve or thir

teen.

Afuror. I obferve to the Tribunal, that be

ing on that day at the Champ de Mars with my fa

ther, at the moment when the maffacre began, I

faw feventeen or eighteen perfons of both fexes

killed
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killed near the river where I was ; my father and

I only avoided death by jumping into the river up

to our necks in water.

The Witneſs was filent.

The Prefident to the Accufed. How many priests

were there in the caftle?

Accufed. We had only prieſts about us who faid

mafs.

2. Were they non-juring priests?

A. The law permitted the King, in this reſpect,

to take whom he choſe.

Q. What was the fubject of your diſcourſe on

the road from Varennes, in returning with Bar

nave and Petion to Paris ?

A. We talked on very indifferent matters.

John Baptift Hibain, alias Perceval, formerly a

game-keeper, and now employed at the manufac

tory of arms, faid, that being at Verſailles, on the

firſt of October, 1789, he knew, at that time, of

the first feaſt of the Gardes-du-Corps, but was not

preſent at the fame. That, on the 5th ofthe fame

month, in his capacity of Aide-de-Camp of the

ci-devant Count d'Estaing, he acquainted the lat

ter that fome commotions had happened at Paris,

ofwhich d'Estaing took no notice ; that the fame

afternoon, the crowd having confiderably increaf

ed, he ſpoke to d'Estaing a fecond time, but that

he would not fo much as hear him.

The witneſs next entered into a detail of the

arrival of the Parifians at Verfailles between 11

and 12 at night.

Prefident. Did you not wear a decoration at

that period ?

Witness. I wore the Ribbon of the Order of

D 4 Limbourg,

२
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Limbourg, ofwhich I had, like any one that wifh

ed to have it, bought the Brevet for 1500 livres.

2. Were not you, after the diforderly feaft of

the Gardes-du-Corps, in the Court of Marble, and

were you not one of the firft that fcaled the bal

cony of the ci-devant King?

A. I came to the feaft of the Guards when it

was nearly finifhed, and as they went to the caftlé,

Iaccompanied them thither.

The Prefident to Witness Lecointre. Inform

the Tribunal what you know relating to the preſent

witneſs.

Lecointre. I know that Perceval fcaled the bal

cony of the apartment of the ci-devant King

that he was followed by a grenadier of the rcgi

ment of Flanders ; and that, being arrived at the

apartment of Louis Capet, Perceval embraced the

faid grenadier, in prefence ofthe tyrant, then pre

fent, faying " There is no more regiment of Flan

ders, we are all of us Royal Guards." A dragoon

from the regiment Les Trois Evechés, having at

tempted unfuccefsfully to follow them, was going

to deſtroy himſelf.

•

The witnefs obferved, that he did not speak to

the above fact as an eye-witnefs, but that Perceval,

the evidence prefent, had at the time entruſted it

to him, Lecointre, in confidence, and he after

wards found it to be ftrictly true. He, in confe

quence, defired the Preſident to require Percival

to declare, whether or not he remembers having

related at the time the above circumſtances to him

the witnefs.

Perceval. I remember having feen citizen Le

cointre; I even believe to have acquainted him

withthe hiftory of he balcony. I knowhe was on

the



( 41 )

the 5th and 6th of October Commander of the

National Guards , in the abſence of d'Estaing, who

had abfconded.

Lecointre maintained his depofition as ftrictly

true.

Rene Millet, a fervant maid, depofed, that hav

ing, in 1788, lived as fervant on the Great Com

mon at Verſailles ; fhe one day faid to the ci-de

vant Count de Coigny, in a moment of good hu

mour : Will the Emperor ftill continue to wage

war againſt the Turks? Surely that muſt ruin

France on account ofthe immenfe fums the Queen

fends her brother for that purpoſe, which muſt at

leaft amount to 200 millions? " Thou art right

enough," anſwered the Count, "it has coft already

more than two hundred millions, and we not

at the end of it." I know further, fays the

witneſs, that happening to be, after the 23d of

June, 1789, in a place where fome guards of

Artois and fome officers of huffars were prefent,

I heard the former fay, at the time the maflacre of

the French Guards was in agitation, every one must

be at his poft and do his duty. But that the French

Guards, having been informed of what was in

tended against them, cried out, To Arms !!—which

defeated the project entirely.

I further obferve (continues the witnefs ), that I

have been informed by divers perfons, that the

prifoner had formed a plan to affaffinate the Duke

ofOrleans. The Kingbeing acquainted therewith,

ordered her to be inſtantly ſearched ; on which two

piftols were found on her. The King, in confe

quence, had her confined a prifoner in her own

room during a fortnight,

Queen

*

1
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Queen. It is poffible I might have received an

order from my huſband to remain a fortnight in

my apartment, but it was not for a cafe fimilar

to the above.

Witness. I know further, that in the firſt days

of October, 1789, fome ladies ofthe Court diftri

buted white cockades to divers private gentle

men at Verſailles.

Queen. I remember having heard, that one or

two days after the feaſt of the Body Guards, fome

women diftributed thefe cockades ; but neither I

nor my huſband were the authors of fimilar dif

orders.

Prefident. What ſteps did you purſue to puniſh

theſe women, after you were acquainted with this

circumftance?

Queen. None at all.

Jean Baptifte Labenette depofed, that he was

perfectly acquainted with a number of facts con

tained in the act of accufation ; and added, that

three private men came to affaffinate him, in the

name of the priſoner.

Prefident to the Queen. Did you ever read

" The Orator of the People ?"

Queen. No, never.

François du Frefne, gendarme, depofed, that

having been in the room of the prifoner, at the

time a pink was brought her; knows, that in a

billet therein concealed the following words were

written; What are you doing here? we have men

and money at your ſervice.

Magdelaine Rofey, wife of Richard, ci-devant

Keeper of the Houſe of Arreft in the Concierge

rie ofthe Palace, depoſed, that a gendarme, named

Gilbert, had told her, that the prifoner had re

ceived
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received a hint from a private gentleman, brought

there by Michonis, Adminiftrator of the Police,

which gentleman had given her a pink, in which

a billet was concealed ; and confidering that the

faid gentleman might bring her, the witnefs, into

trouble, fhe acquainted Michonis thereof, who an

fwered, that he would not introduce any further

perfon to the widow Capet.

Toufaint Richard declared, that he well knows

the Priſoner, for having been put under his guard

fince the 2d of October laft.

Marie Devaux, wife of Arell, depofed, that fhe

had been with the Prifoner during 41 days, at the

Conciergerie, and had neither feen nor heard any

thing except a gentleman coming one day with

Michonis, who gave the Prifoner a billet folded

up in a pink ; that ſhe, the witneſs was then work

ing, and fhe faw the fame gentleman call again in

the courſe of that day.

Queen. He came twice in the ſpace ofa

of an hour.

quarter

The Accufed, being afked refpecting a ſmall

packet which was fhewn her, acknowledged

it was the fame as that on which fhe had put her

feal when ſhe was transferred from the Temple to

the Conciergerie.

The packet being opened, one of the officers

of the Courttook an inventory of it, and called

over its contents.

The firft was fome locks of hair of different

⚫ colours.

Queen. Theyare locks of the hair of mychildren,

living and dead, and of my huſband.

The next was a packet marked with cyphers.

Queen. This is only a table to learn my childto

reckon.

Several
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Several papers were then read, containing me-.

morandums of wafhing bills, &c.

Aporte-feuille of parchments and other papers

was then produced, on which was written the

names of different people.

The Prefident demanded that the Accufed

fhould explain them.

2. Whois the woman called Salentin ?

A. She was for a long time charged with my

affairs.

2. Whois the Demoiſelle Vion ?

A. She was employed in the care of my chil

drens' clothes.

2. And who is Madame Chaumette?

A. She fucceeded Mademoiſelle Vion.

2. What is the name of the woman who took

care of yourlaces?

A. I do not know her name ; fome ofmy ladies

employed her.

2. Who is Le Bernier, whofe name is writ

ten here?

A. It is the name ofthe phyſician who attend

ed my children.

The Public Accufer here demanded that man

dates of arreft ſhould be iffued againſt the above

named ladies, and that Le Bernier ſhouldbeſi m

ply ordered to attend.

The Tribunal complied with this requeſt.

The Regiſter continued the inventory of the

effects in a packet found on Marie Antoinette.

A fmall pocket-book containing fciffars, nee

dles, thread, filk, &c.

Afmall looking-glafs.

A gold ring, with hair work.

A paper, on which are two hearts, in gold,

with fome initial letters.

Another
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Another paper, on which is written, Prayers to

the facred heart of Jefus, Prayers to the imma

culate Conception.

A portrait of a lady.

2. Whofe portrait is this?

A. That of Madame De Lamballe.

Two other portraits of ladies.

Who are the perfons theſe portraits repre

fent?

A, Two ladies who I was brought up with at

Vienna.

2. What are their names?

A. The Ladies ofMecklenbourg, and of Heffe.

A paper containing 25fingle Louis d'ors.

Prifoner. They are fome that were lent me

while we were at the Feuillans.

A fmall canvafs, with a heart painted in flames

on it, pierced by a dart.

The Public Accufer defired the witneſs Hebert

to examine this heart, and to declare ifhe knew

it to be the fame he found in the Temple.

Hebert. This heart is not the fame I found,

but very much like it.

The Public Accufer remarked, that in the

number of priſoners accuſed of confpiracy, and

brought before the Tribunal as fuch, and who

have fuffered under the ſword of the Law, moſt

of them wore that counter-revolutionary fign.

Hebert obferved, that he does not know any

thing ofthe women Salentin, Vion, and Chaumette,

having ever been employed in the fervice of the

priſoners inthe Temple.

Prifoner. They were fo at the beginning.

2. Did you not a few days after your evafion

on the 20th of June, order fome apparel of the

Sœurs Grifes? (A defcription of nuns.)

A. I never
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A. I never gave any fuch order.

Philip François Gabriel Latour Dupin Gouver

net, an officer formerly in the French fervice, de

clares, that he has known the Prifoner ever fince

ſhe cameto France, but has no knowledge of any

ofthe facts contained in the act of accufation.

Prefident to the Witnefs. Have you not been

prefent at the feafts in the Caftle ?

Witness. I never went to Court.

Prefident. Were you not at the feaſt of the

Gardes-du-Corps?

Witness. I could not be there, as I was at that

time Comander in Burgundy.

Prefident. What! were you not minifter at that

time?

Witness. I never was miniſter, nor would I

have accepted the poft, ifthofe then in office had

made me an offer of fuch an appointment.

The Prefident to the Witness Lecointre. Do

you know the witnefs preſent to have been Mi

nifter at War, in 1789?

Lecointre. I know this witnefs was never Mi

nifter He that was Minifter at that time is here

now, and going to be examined.

The witnefs was ordered in.

---

Jean Frederic Latour Dupin, Officer and Ex

miniſter of War, depofes, that he knows the pri

foner, but nothing ofthe charges in herindictment.

Prefident to the Witnefs. Were you Minifter

on the ift of October, 1789?

Witnefs. Yes; I was.

Prefident. You no doubt at that time heard of

the feaft ofthe ci-devant Gardes-du-corps ?

Witnefs. Yes ; I did.

Prefident. Were you not Miniſter in the month

ofJune,1789,when the troops arrived at Verfailles ?

Witness.
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Witness. No ; I was then Deputy of the Af

fembly.

Prefident. The Court apparently laid you under

reſtrictions, in naming you Minifter at War?

Witness. I do not think the Court did.

Prefident. Where were you on the 23d of

June, when the ci-devant King came to hold that

famous Bed of Justice in the midſt ofthe Repre

fentatives of the People?

Witness. I was at my place as Deputy to the

National Affembly.

Prefident. Do you know, then, who were the

authors who framed the declaration ofthe King,

then read to the Affembly ?

Witness. No; I do not.

Prefident. Did you not hear fay they were Lin

juet, Efpremenil, Barentin, Lally Tollendal, Def

meuniers, Bergaſſe, or Thouret ?

Witness. No.

Prefident. Was you at the ci-devant King's

Council on the 5th of October, 1789 ?

Witness. No; I was not

Prefident. Was d'Estaing there?

Witness. I did not fee him there.

D'Estaing faid : Well, then, my fight at that

day was better than your's ; for I remember per

fectly well having feen youthere.

The Prefident to Latour Dupin, Ex-minifter.

Did you know that on that very day the 5th of

October, the Royal Family were going to Ram

bouillet, and from thence to Metz?

A. I remember the queſtion being deliberated

that day in the Council, whether the King fhould

go or not.

2. Do
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Q. Doyou know the names ofthoſe that were

for his departure?

A. I do not know them.

2. What could be their motive for that de

parture?

A. The concourfe of people arriving at Ver

failles, which gave rife to think that the Prifoner

was then going to be murdered.

2. What was the refult ofthe deliberation of

the Council?

A. That they ſhould not go.

2. Where were they going?

A. To Rambouillet.

2. Did you at that time fee the Prifoner in

the Caftle?

A. Yes ; I did.

2. Did fhe not affift at the Council?

A. I did not fee her in the Council, but only

faw her enter the Cabinet of Louis XVI.

2. You fay the Court was going to Rambouil

let, but was it not ratherto Metz?

A. No.

2. In your capacity as Minifter, did you not

order coaches to be in readinefs, and troops to

be on the roadto protect the departure of Louis

Capet?

A. No.

2. We know, however, to a certainty, that

apartments were fitted up, and every thing got

ready at Metz for the reception of the Capet

Family.

A. This I know nothing of.

2. Was it by the order of Antoinette, that you

fent your fon to Nancy, there to direct the maf

facre of thofe brave foldiers who had incurred

the
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the hatred of the Court by fhewing themfelves

Patriots?

A. I fent my fon to Nancy only to fee the de

crees ofthe National Affembly executed there ;

of courſe I acted not by the orders of the Court,

but agreeably to the wifhes of the people. Even

the Jacobins, at whofe Affembly M. Camus went

to read the particulars of this affair, applauded it

loudly.

A Juryman. Citizen Prefident, I defire you will

obſerve to the witneſs, that he muft either be in

error, or have bad intentions ; becaufe Camus.

never was a member of the Jacobins ; and that

Society was very much difpleafed at the rigour

ous meaſures of a licentious faction, which had

paffed a decree of arreſt againſt the beſt citizens

of Nancy.

A. That is what I heard fay at the time.

2. Was it by Antoinette's orders you left the

army inthe ſtate in which it was found?

A. I certainly do not expect a reproach on

that head; as the French army, at the time ofmy

refignation, was on a very reſpectable footing.

2. Was it to render it refpectable, that you

difbanded more than 30,000 patriots, to whom

you ordered diſcharges written in yellow, to be

diftributed, with a view therewith to intimidate

the defenders oftheir country, and prevent them

from provingtheir patriotifm and love ofliberty ?

A. This has nothing to do with the Minifter ;

the difbanding of foldiers is not his bufinefs ; the

Colonels ofthe regiments have the ordering ofthat.

2. But you, as Minifter, ought to make thofe

commanders of regiments render you an account

of fimilar operations, in order to judge who was

right or wrong?

E A. I do
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A. Ido not believe there is one foldier whohas

any cauſe of complaint againſt me.

Labenette defired leave to mention a fact . He

declared himſelf to be one of thofe that were ho

noured by the Minifter with a diſcharge written

in yellow, figned by his hand ; and that in the

regiment in which he ferved , he remarked the

Ariftocracy ofthe Mufcadins, a number ofw om

were in the ftaff. He obferves, that he, the de

ponent, was a fubaltern officer, and that very

likely Du Pin may remember his name to be

Clairvoyant, corporal of the regiment of

La Tour du Pin. Sir, I never heard ofyou !

Prefident. Did not the Prifoner, during your

adminiſtration, defire you to deliver to her the

exact ftate ofthe French army?

A. Yes.

2. Did fhe tell you what ufe fhe meant to make

of it?

A. No.

2. 'Where is your fon now?

A. He is either in a country-feat near Bour

deaux or at Bourdeaux.

Prefident to the Prifoner. At the time you afked

the witneſs the ftate of the armies, was it not

with the view to fend it to the King ofBohemia

and Hungary?

A. As that lift was quite public, I had no oc

caſion to ſend it him ; the public papers were fuf

ficient to make him acquainted therewith.

2. What were your reafons then for demand

ing it?

A. As there was a rumour that the Affembly

was going to make confiderable alterations in the

army, I was curious to have the lift of the regi

ments intended to be fuppreffed. 2. Have
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2. Have you not abufed the influence you had.

over your huſband, in afking him continually

for drafts on the public treaſury?

→A. I never did fo.

2. Wherethen did you get the money to build

and fit out the Petit Trianon, in which you gave

feaſts, ofwhich you were always the Goddeſs?

A. There was a fund deftined to that purpoſe.

2. This fund then was very confiderable! for

the Petit Trianon has coft enormous fums.

A. It is poffible that the Petit Trianon may

have coft enormous fums ; perhaps more than I

wifhed. This expence was incurred by inches ; in

fact , I defire more than any one that every per

fon may be informed what has been done there.

2. Was it not at the Petit Trianon that you

for the first time the wife ofLa Motte?

youfaw

A. I never faw her.

2. Was fhe not your victim in the affair ofthe

famous necklace ?

A. How could fhe be fo, as I did not know

her?

2. So you perfift in denying that you ever

knew her?

A. My intention is not to deny; I only ſpeak

the truth, and fhall perſiſt in ſo doing.

4

2. Was it not you that caufed the Miniſters

and other Civil and Military Officers to be

named ?

. A. No.

2. Hadyou not a lift ofthe perfons you wifhed.

to get places for, with notes framed in glaſs ?

A. No.

2. Did you not force divers Miniſters to name

the vacant places to thoſe whom you had given

them a lift of?

A. No.E
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A. No.

2. Didyou not force the Minifters of Finances

to give you money ; and fome of them refuſing

to do fo, have you not threatened them with all

your indignation ?

A. No ; never.

2. Did you not teaze Vergennes to fend fix

millions to the King of Bohemia and Hungary?

A. No.

2. Jean François Mathey, Keeper ofthe Tower

in the Temple, depofed, that on the occafion of

a fong, called, Ah! il t'en fouviendra du retour

de Varennes ! (Ah ! thou wilt remember thy return

from Varennes ! ) he faid to Louis Charles Capet,

Doft thou remember thy returning from Varen

nes?' to which the latter anfwered. ' Oh! yes, I

remember it well.' That the witnefs having afked

him further, how they did to carry him away? he

anfwered that they took him out of his bed when

afleep, and they dreffed him in girl's clothes, fay

ing, Come, you are going to Montmedy.

Prefident to the Witnefs. Did you not obferve

during your refidence in the Temple, a famili

arity between fome Members of the Commune

and the Prifoner?

A. Yes; I even heard Toulan fay one day to

the Prifoner, at the time of the new elections

made forthe organization ofthe definitive Muni

cipality, Madam ! I am not in repute, becauſe

I am a Gafcon.' I obferved that L'Epitre and

Toulan came frequently together ; that they went

up ftairs directly, faying, ' Let us go up, we fhall

there wait for our colleagues.' Another day he

faw Jobert hand fome medallions to the Priſoner ;

the daughter of Capet let one fall to the

ground
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ground and broke it. After which the deponent

entered into the details of the hiftory of the hat

found in Elizabeth's box.

6

Prifoner. I have to obferve that the medallions

mentioned by the witnefs were three in number ;

that that which fell on the floor and was broken,

was the portrait of Voltaire ; of the other two,

one repreſented Medea, and the other fome

flowers.

Prefident to the Prifoner. Did you not give to

Toulan a gold fnuff-box ?

A. No ; neither to Toulan nor any body elſe.

The witnefs Hebert obferved, that a Justice of

the Peace brought him to the Town-houſe a de

nunciation, figned by two Town Clerks of the

Committee of Taxation, of which Toulan was

the Chief, proving this fact in the cleareſt manner,

Jean Baptifte Olivier Garnarin, ci-devant Se

cretary to the Commiffion of Twenty-four, depo

fed, that having been commiffioned to examine

and enumerate the papers found in the houfe of

Septeuil, he found in thefe papers a check for

eighty thouſand livres, figned Antoinette, to the

profit of the ci-devant Polignac, with a note rela

ting to one Lazaille; another paper proving that

the Prifoner had fold her diamonds to fend their

produce to the Emigrants.

The deponent obferved, that he delivered all

theſe papers at the time to one Valaze, Member

ofthe Commiffion, to frame the indictment againſt

Louis Capet; but that he, the deponent, was very

much furprifed to find that Valaze, in the report

he made to the National Convention , never men

tioned any thing of thefe papers figned Marie

Antoinette,
E
3

Prefident

+
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"

1

Prefident to the Prifoner. Have you any ob

ſervations to make on the evidence ofthe witneſs ?

A. I perfift in faying, that I never gave nor

figned any checks.

2. Doyou know Żazaille ?

A. Yes ; I do.

2. How did you know him?

A. I know him to be a naval officer, and to

have feen him at Court, as well as others.

Witness. I have to obferve, that the papers I

fpoke of were after the diffolution of the Com

mittee of Twenty-four, and were carried to the

Committee of General Safety, where they muft

be ftill; becaufe having met within thefe few

days, two ofmy colleagues employed with me in

the Commiffion of Twenty-four, we fpoke of

the proceſs that was going to be inſtituted againſt

Marie Antoinette. I afked them what became

of the papers in queftion?-They ſaid, they

were depofited with the Committee of General

Safety.

A witnefs, Tillet, begged ofthe Prefident to

interrogate citizen Garnarin, to declare if he

does not equally remember having feen among

the papers found at Septeuil's, memorandums

of purchaſes of fugar, coffee, corn, &c. &c.

&c. having been made to the amount of two

millions ; out of which fifteen thouſand livres were

already paid ; and whether he does not recollect

that a few days after, theſe vouchers could not

be found.

The Frefident to Garnarin. You juft now heard

the interrogatory. Be fo good as to anfwer it,

Garnarin. I know nothing ofthis bufinefs ; at the

fame time it is notorious that there were plenty of

fore
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foreftallers all over France to buy up any article

in order to enhance the price of it, and thereby to

diſguſt the people with the Revolution andLiberty,

and force them by this mean to forge their own

chains.

The Prefident to the Accufed. Have you any

knowledge of the immenfe foreftallings of com

modities of the firft neceffity, made by order of

the Court, to ftarve the people, and compelthem

to demand again the former government, fo fa

vourable to tyrants.

Priſoner. I have no knowledge whatever of any

foreftallings.

Charles Elconore Dufriché Valazé, formerlydele

gate to the National Affembly, depofes, that be

twixt the papers found at M, Septeuil's, and which

with others ferved to frame the indictment againſt

Louis Capet, deceaſed, and at the making out of

which he himſelf co-operated, as a Member ofthe

Commiffion of Twenty-four, he obſerved two of

them relating to the prifoner.

The firſt was a check, or rather a receipt byher,

figned for a fum of 15 or 20,000 livres, as near as

he remembers ; the other was a letter in which the

Miniſter begs of the King to communicate to

Marie Antoinette the plan of the campaign pre

fented to him.

The Prefident to the Witnefs. Why did you not

ſpeak of theſe vouchers when you made your re

port to the Convention?

Witness. I did not mention them, becauſe I

thought it fuperfluous to fpeak in the proceſs of

Louis Capet of a quittance of Antoinette.

2. Haveyou been a Member of the Commif

fion of Twenty-four?

A. YesE 4
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A. Yes, I have.

2. Do you know what became of theſe two

vouchers?

A. The pieces which ferved to form the indict

ment againſt Louis Capet were claimed by the

Commune of Paris, becauſe they contained

charges againſt fundry individuals, fufpected to

have had an intention to compromife with feveral

Members ofthe National Convention, in order to

obtain decrees favourable to Louis Capet. I be

lieve that all the vouchers have now been return

ed to the Committee of General Safety.

Prefident to the Prifoner. What have you to an

fwerto the depofitions of this witnefs ?

A. I know nothing, neither of the check nor

the letter he mentions.

The Public Accufer. It ſeems to be proved,

notwithſtanding your denials, that through your

influence over the ci-devant King, your confort,

you made him do what you pleaſed?"

A. There is a wide difference between adviſing

an action, and executing it.

2. You meanto fay, that, from the declaration

of the witneſs, it reſults, that the Minifters fo well

knew your influence over Louis Capet, that one

of them defired ofhim to communicate to you the

plan of the campaign he a few days before had

prefented to him. The confequence of which is,

that you had entirely got mafter over his feeble

character, and made him do any thing bad ; for

fuppofingeventhat of all your advice, he followed

the very beft, you muſt be convinced within your

felf, that he never could have made ufe of worfe

means to conduct France to the brink of deſtruc

tion.

A. I
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A. I never knew himto have that character you

are ſpeaking of.

Nicholas La Boeuf, heretofore a municipal of

ficer, proteſts againſt having any knowledge ofthe

facts relating to the indictment ; for, fays he, if

I had obferved any thing, I fhould have made you

acquainted therewith.

Prefidentto the Witneſs. Didyou everconverſe

with Louis Capet?

A. No.

2. Did you not, when you was on duty in the

Temple, enter into converſation on political affairs

with your colleagues and the prifoner?

A. I frequently converfed with my colleagues,

but we did not ſpeak of politics.

2. Did you frequently addrefs Louis Charles

Capet?

A. Never.

2. Did

to read ?

you not offer him the Nouveau Telemaque

A. No.

2. Have

governor?

you not manifefted a defire to be his

A. No, never.

The priſoner being interrogated to declare if fhe

ever had any private converfation with the wit

nefs, declares that ſhe never ſpoke to him.

Auguftin Germain Jobert, a municipal officer,

and Adminiftrator of the Police, declares, that he

has no knowledge whateverof any ofthe facts con

tained in the indictment againſt the priſoner.

Prefident to the Witness. Have you not during

your time of fervice inthe Temple, had fome con

ference with the priſoner ?

A. No, never.

2. Did



( 58 )

you not fhew her fomething curious one
2. Did

one day?

A. Í have, in fact , fhewn to the widow Capet

and her daughter, medallions in wax, allegorical

to the Revolution.

2. Was there not a man's portrait betwixt them?

A. I do not believe there was.

2. For inftance, the portrait of Voltaire ?

A. Yes ; but I have in my houfe 4 or 5000

thefe forts of medallions.

of

2. Why was the picture of Medea among the

number? Did you mean it as an allufion to the

Priſoner ?

A. It was all chance; I have fo many ofthem.

They are an article from England which I trade

in, and fell them to the merchants.

2. Have you any knowledge that, from time to

time,young Capet was fhut up, duringthe time you

and other Adminiftrators had private conferences

with the priſoner?

A. I know nothing ofit.

2. Andfo you perfift in ſaying that you never

had any private conference with the Prifoner?

A. Yes.

Prefident to the Prifoner. Do you perfiſt in ſay

ing that you had no converfation with the two laft

witneffes ?

A. Yes.

2. Do you equally perfift in faying that Bailly

and LaFayette were not concerned in your flight,

on the night ofthe 20th and 21ft June, 1791
?

A. Yes.

2. I fhall obferve to you, that in theſe facts you

are contradicted by the declaration ofyour fon?

A. It is eafy to make a child, only eight years

old, fay every thing that one wifhes.

2 But
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Q. But one declaration alone was not judged

fufficient-he was made to repeat it different times

-he always faid the fame thing.

A. Then I deny the fact.

2. Since your confinement in the Temple, did

you not get your picture drawn ?

A. Yes ; it was done in Paſtel.

2. Wereyou notfhut up withthe painter ; and

did you not make uſe ofthis pretence, in order

to receive accounts of what was going on in the

Legiſlative Affembly, and in the Convention?

A. No.

2. What is this painter's name?

A. Coeftier ; a Poliſh painter, and fettled at

Paris theſe twenty years.

Q. Where does he live?

A. Inthe ſtreet du Cocq St. Honoré.

Antony Francis Moile, late Subftitute of the At

torney of the Commons of Paris, acting beforethe

Tribunal ofthe Municipal and Correctional Police,

fays, that having been three times on duty at the

Temple, once near the perſon of Louis Capet, and

twice with the women, he did not remark any

thing but the common attention of women to exa

mine a man whom they fee for the firſt time;

he returned to the Temple laſt March ; the guards

were playing different games ; the priſoners came

fometimes to look at them, but never fpoke ;

finally, he protests never to have had any intimacy

with the prifoner, wheneverhe was on duty at the

Temple.

Prefident. Have you any obfervations to make

relative to the depofition ofthis witneſs ?

A. The obfervation that I have to make is,

that I neverhad any converſation with this witneſs.

Renée
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Renée Sevin, otherwife Chaumette, her hufband's

name, depofes, knowing the Prifoner fix years,

having lived with her in the ſtation of underfemme

de-chambre, but that fhe is not acquainted with

any ofthe facts ftated in the Act of Accufation,

except that on the 10th of Auguft, fhe faw the

King review the Swifs guards ; that is all fhe

knows.

Prefident to the Witnefs. Were you at the Caf

tle at the time of the departure for Varenne s?

A. Yes ; but I knew nothing about it.

2. In what part of the Caftle did you fleep?

A. Atthe extremity of the pavilion of Flora.

2. Did you on the night of the 9th and 10th

hear the alarm-bells, and the drum beat to arms ?

A. No ; I flept then under the roof.

2. How! you flept then underthe roof, and

did not hear the alarm-bells ?

you

A. No ; I was fick.

. And by what chance were you prefent at

the Royal review ?

A. I was on foot from fix in the morning.

2. How! you were fick, and got up at fix

o'clock ?

A. Becauſe I heard a great noiſe.

. At the time of the review, did you hearthe

cry of Longlive the King! Long live the Queen

A. I heard on one fide the cry, Vive le Roi!

Vive la Reine ! and on the other, Vive la Nation!

2. Did you, on the eve, fee the extraordinary

movements of the Swifs guards, and ofthe ruffians

who had put on their uniforms ?

A. I did not, on that day, go down to the caftle

yard.

2. To take your meals, you muſt have come

down ?

A. I did
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A. I did not go out of my room-a fervant

brought me what was wanting.

2. But this fervant, at leaſt, muft have informed

you of what was paffing.

A. I never held any converfation with him.

2. It appears that you have paffed your life at

court, and that you learnt there the art of diffimu

lation. What is the name of the womanwho took

care of the laces ofthe priſoner ?

A. I do not know her I only heard talk of a

Madame Conet, who mended the laces, and was

employed in the toilette ofthe children.

[The witnefs having mentioned the place of

abode offaid Madame Conet, the Public Accufer

required, and the Tribunal iffued an order for her

immediate appearance before them].

John Baptift Vincent, Mafon andUndertaker of

Buildings, depofes, that he had been on ſervice

at the Temple, as Memberofthe General Council

of the Commons, but that he never had any con

ference with the prifoner.

*

Nicolas Marie Jean Beuguot, Architect, and

Member of the Commons, depofes, that being

called by his colleagues to have a general infpec

tion ofthe priſoners in the Temple, he never for

got himſelfſo far as to hold any converſation with

the priſoners, much leſs with the preſent one.

Prefident to the Witnefs. Did you not cauſe

little Capet and his fifter to be fhut up in the little

tower, while you, and fome others your colleagues,

were in converfation with the priſoner?

Witness. No.

2. Didyou not procure the means of hearing

news bythe affiftance ofnews-hawkers ?

A, No.

2. Did
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2. Did you hear that the priſo
ner

had made a

prefe
nt of a gold fnuff-box to Toul

an?

A. No.

Prifoner. I neverhad any converſation with this

witnefs.

Francis Dangé, Adminiftrator ofthe Police de

pofes, having been many times on ſervice at the

Temple, but that he never had, nor ought to have

held any private converſation with the priſoners.

Prefident. Did you never hold young Capet up

onyour knees? Have you not faid to him, I could

wifh to fee you in the place ofyour father ?
.)

A. No.

2. Since the priſoner has been confined in the

Conciergerie, didyou not procure admiffion to fe

veral ofyour friends into her chamber ?

A. No.

2. What is your opinion ofthe priſoner ?

A. Iffhe is guilty fhe fhould be judged.

2. Didyou hear ſay that any perfons had been

brought into the Conciergerie ?

A. No.

2. Do you believe ſhe is a patriot ?

A. No.

2. Doyou believe fhe wiſhes for a republic ?

A. No.

JohnBaptift Michonis, Keeperofa Coffee-houſe,

Member of the Commons of the 10th of Auguft,

1792, and Adminiftrator of the Police, depofes

that he knowsthe prifoner, for having, in company

with his colleagues, affifted in conveying her,

on the 2d of Auguft laft, from the Temple to the

Conciergerie.

Prefident to Witnefs. Did you not procure for

fomebody admiffion to the prifoner's chamber,

fince the has been in this priſon ?

A. Pardon
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A. Pardon me ; I procured it for one Giroux,

who keeps an academy in the fuburbs, a painter,

to Citizen , Adminiſtrator of the Domaines,

and to another ofmy friends.

2. You have, no doubt, procured admiffion

for other perfons ?

•

A. This is the fact, for I fhould tell here, and

will tell the whole truth : On St. Peter's day, din

ing at the houſe of a Mr. Fontaine, where there was

good company, particularly three or four Mem

bers of the Convention ; among others was Ma

dame Tilleul, who invited Citizen Fontaine to

dinner at her country-houfe at Vaugirard, on Ma

ry Magdalen's Day, adding, Citizen Michonis

will not be one too many;' having afked her,

how fhe could know me? fhe replied, fhe had

feen me at the Manfion Houfe, where bufinefs had

carried her ;-on the appointed day, I went to

Vaugirard, and found a numerous party-after

dinner, the converfation was on the ſubject of

prifons ; the Conciergerie was mentioned-fome

one faid, the widow Capet is there ;—it is faid

fhe is much changed ; that her hair is become

entirely white ;'-I anſwered, that in fact her

hair was getting grey ; but that he was in good

health. A Citizen who was there expreffed a de

fire to feeher ; I promiſed to gratify him in that re

fpect, and didfo ; onthe enfuing day, la Richard(the

gaoler's wife) faid to me, do you know the per

fon whom you brought here yesterday?'-having

anfwered, that I did not know him any other way

than having feen him at one of my acquaintances ;'

•

well,' faid fhe, it is reported he was a Knight

of St. Louis, giving me at the fame time a fmall

flip of paper, written, or at leaſt pricked with the

―――――

point
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point ofa pin; I then anfwered her I fwearto

you, that I never fhall bring any one here.'

Prefident to Witnefs. Did you not inform the

Prifoner, that your functions were at an end at the

Commons of Paris ?

A. Yes ; I held that difcourfe.

2. What did the Prifoner anfwer you ?

6

A. She faid to me, we ſhall then fee you no

more ;'-I anſwered, Madame, I remain a Mu

nicipal Officer, and can fee you from time to time."

2. How could you, as an Adminiftrator ofthe

Police, contrary to the regulations, admit a per

fon unknown to you to the Prifoner's chamber;

were you, therefore, ignorant, that a great num

ber of intriguing characters employ every means

to corrupt the Adminiftrators ?

A. It was not he who aſked me to fee the wi

dow Capet ; it was I who made him the offer.

2. How often did you dine with him ?

A. Twice .

2. What is the name of that perſon ?

A. I cannot tell.

2. What did he promiſe you, or give you in

order to have the fatisfaction of ſeeing Antoinette ?

A. I never received any reward.

2. While he was in the Prifoner's chamber, did

you not fee him make a fign?

A. No.

2. Have you not feen him fince ?

A. I faw him but once.

2. Why did you not get him arreſted ? -

A. I acknowledge, that in this reſpect I com

mitted a double fault.

One ofthe Jury. Citizen Prefident, I ſhould ob

ferve to you, that this woman Tilleul is juft now

under arreft, as a fufpected perfon and a counter

revolutioniſt.

Peter
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Peter Edward Bernier, a Phyfician, declares

knowing the Prifoner fourteen or fifteen years,

having been fince that time phyfician to her chil

dren.

"

Prefident to the Witnefs. Were you not, in

1789, phyfician to the children of Louis Capet ;

and in this fituation, did you not hear talk at

Court, at that period, ofthe cauſe of the extraor

dinary affembly oftroops which took place at Ver

failles, as well as at Paris?

A. No.

The Witnefs Hebert being called upon, ob

ferves, that on the days which followed the 10th

ofAuguft, the Republican Commons were totally

rendered, as if in a paralytic ftate, through the

wiles of Manuel and Petion, who oppofed the re

duction of the Prifoners' table at the Temple, and

prevented a more frugal plan from taking place ;

they oppofed likewife the turning off their valets,

upon the falfe pretence that it became the dignity

of the people that the priſoners ſhould not want

for any thing ; he likewife adds, that Bernier,

the witneſs prefent, was often at the Temple on

the firft days ofthe confinement of the Capet fa

mily; but that his frequent vifits made him be

confidered as a fufpected perfon, particularly

when it was perceived that he approached the Pri

foner's children with all the fervility of the old

Government.

"

Bernier affures, that it was with becoming de

cency, and not with fervility.

Claude Denis Tavernier, ci-devant Lieutenant

à la Suite of the ftaff of the army, depoſes, that

being on guard, on the night ofthe 20th and 21ft

ofJune, 1791, he faw La Fayette come in the

F evening

1
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evening and ſpeak feveral times with La Jarre

and La Colombe ; at two in the morning, he faw

La Fayette's carriage paſs over the bridge called

Royal ; finally, that he faw this laſt man change

colour, when he was informed that the Capet fa

mily had been flopped at Varennes.

.

John Maurice Francis De Braſſe, Lieutenant

ofthe Genmarderie, attending the Tribunals of

Juſtice, declares, knowing the Accuſedfouryears ;

he has not any knowledge of the facts contained

in the act of accufation, except that being on

duty at the Conciergerie, on the eve of that day,

when Amar and Seveftre, Members of the Con

vention, came there for the purpoſe of hearing

widow Capet anfwer their interrogatories, a gen

darme had communicated the affair of the pink

fcene, and he inftantly made it his bufinefs to call

for an immediate enquiry into the bufinefs , which

accordingly took place.

Jofeph Boye, a painter, declared he had known

the accuſed for eight years, as he then took the

portrait of the King ; but he had never ſpoken to

her. Hethen gave an account of the project of

reconciliation betweenthe people andthe ci-devant

King, by the intervention of Thierry, valet-de

chambre of Louis Capet.

The Prifoner drew from her pocket a paper,

which fhe gave to one ofher defenders .

The Public Accufer demanded of Antoinette

to declare what was the paper fhe had given him.

A. Hebert faid, this morning, that correfpon

dence was carried on by means of our clothes

and fhoes. I wrote for fear of forgetting that

all our clothes and effects were examined when

they came near us, which was done by the Ad

miniftrators ofthe Police.
1

,

Hebert
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Hebert obferved, he was induced to make this

declaration ; becauſe the number of fhoes was

very confiderable ; fourteen or fifteen pairs a

month.

Dedier Jourdebevil, Serjeant, declared, that in

the month ofSeptember, 1792 , he found a ſtring

of papers in the houſe of Affry, in which was a

letter from Antoinette, that contained theſe

words : Can we truft the Swifs?-will they be

firm when it may be neceffary?

Queen. I never wrote to Affry.

The Public Accufer obferved, that laft year,

being Director of the Jury of Accufation near

the Tribunal of the 17th of Auguft, he was en

trufted with the drawing up ofthe proceſs againſt

Affry and Cuzotte ; that he perfectly well recol

lects having feen the letter of which the witneſs

fpeaks; but the faction of Roland having cauſed

this Tribunal to be fuppreffed, got the papers

removed by means of a decree which they pro

cured, notwithſtanding the objections of all good

Republicans.

Prefident. What were the papers which were

burnt at the manufacture of Seve?

A. I believe it was a libel : as for the reft,

I was not confulted about it ; I was told of it

afterwards.

2. How can you be ignorant of this fact?

Was it Rifton who was charged with the nego

ciation ofthis affair?

A. I never heard any thing of Rifton ; and I

perfift in ſaying, that I did not know La Motte :

if I had been confulted, I would have oppoſed

the burning ofpapers againſt me,

F2 Pierre
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Pierre Fountaine, wood-merchant, declared

himſelf ignorant of every part of the accufation,

knowing the Prifoner only by reputation, and hav

ing no connexion with the late Court.

Prefident to the Witnefs. How long have you

known Michonis?

A. About fourteen years.

2. What is the name of the individual who

dined with you in company with Michonis ?

A. His name is Rougy; I do not remember

any thing about him; he was introduced by Ma

dame Du Tibeul.

Q. Howdo you know that lady?2.

A. I once met her with another woman on the

Boulevardes ; we entered into converfation, and

drank coffee together ; fince that time fhe has

been often at my houſe.

2. Has fhe not communicated to you ſome

fecrets ?

A. Never.

2. What are the names of the deputies who

were found with Rougy and Michonis?

A. There was only one.

2. His name.

A. Santerreau, Deputy from Nievre to the

Convention, and two other Commiffioners, ſent

by the Primary Affemblies of the fame Depart

ment to carry their act of the acceptance ofthe

Conftitution.

2. What are their names?

A. Balendnot, curate of Beaumont; and Pauli

mer, alfo ofthat Department.

2. Do you know what is become of Rougy?"

A. No.

Michael
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Michael Gointre, employed in the War-office,

faid he had read attentively the act of accufation,

and was much furpriſed not to find in it the ar

ticles of the forged affignats of Paffy ; as Pol-

verel, who had been ordered to enquire into this

affair, anſwered, it was impoffible for him to pro

ceed, unlefs the Affembly decreed, that no per

fon but the King was inviolable, this made him

imagine, that there was no other perſon than the

accuſed, about whom Polverel wifhed to fpeak,

as fhe alone could furnish the funds neceffary

for fuch an enterprize.

Taftet, a Juryman. Citizen Prefident, I wifh

the priſoner to be aſked to declare, if ſhe did not

givethe Crofs of St. Louis and a Captain's brevet

to a perfon named Larcguie?

A. I know none of that name.

2. Did you not procure the nomination of

Collet de Verriere to ferve in the ci-devant Guard

of the late King?

A. Yes.

2. Did you not procure Parrifeau a fimilar

appointment?

A. No.

2. You fo influenced the organization of the

late Royal Guard, that it was compoſed only of

individuals against whom the public opinion was

directed ; and, indeed, could the patriots behold

without pain, the Chief ofthe nation furrounded

with guards, compofed of non-juring priests and

affaffins ? Happilyyour politics were wrong : their

anti-civic conduct , their counter-revolutionary

fentiments, forced the Legislative Affemblyto dif

mifs them; and Louis Capet, after that operation,

keptF 3
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kept them in pay till the 10th of Auguſt, when he

was overturned in his turn .

...On your marriage with Louis Capet, did you

not conceive the project of re-uniting Lorraine

to Auftria?

A. No.

2. You bear its name?

A. Becauſe we ought to bear the name of our

country.

2. After the affair of Nancy, did you not

write to Bouille, to congratulate him on his hav

ing maffacred feven or eight thouſand patriots in

that town?

.

A. I never wrote to him.

2. Did you not employ yourfelf in founding

the opinion of the Departments, Diſtricts, and

Municipalities ?

A. No.

The Public Accufer obferved to the Prifoner,

that there was found upon her Secretary, a paper,

which attefts the fact in a moft precife manner,

and in which were found infcribed the names of

Vaublanc and Jancourt.

The faid paper being read, the Queen perfifted

in faying, that fhe did not recollect that ſhe had

ever written any thing ofthe kind.

Witness. I should requeſt, Citizen Prefident,

that the Accuſed may be obliged to declare, whe

ther, on the day the people did her huſband the

honour of decorating him with the red bonnet,

there was not held a nocturnal Council in the Pa

lace, where the deftruction of Paris was refolved,

and where it was decided to poft up royal bills,

by ESMENARD, Rue Platrière?

A. I do not knowthat name,

2. Did
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2. Did you not on the 9th of Auguft, 1792,

give yourhand to Taffin, of Etang, to kifs, who

was Captain of the armed force ofthe Filles Saint

Thomas-in faying to his battalion, " You are

brave fellows, and of good principles ; I will

ever count on your fidelity ?"

A. No.

2. Why did you, who had promifed to bring

up your children in the principles of the Revo

lution, teach them nothing but errors-in treat

ing, for inftance, your fon with a reſpect which

might make it to be believed that you thought of

feeing him one day the fucceffor of the ci-devant

King, his Father ?

A. He was too young to fpeak to on thatfub

ject . I placed him at the head of the table, to

give him myfelf what he wanted.

2. Have you any thing to add to your dc

fence ?

A. Yeſterday I did not know the witneffes :

I knew not what they were to depoſe againſt me ;

and nobody has produced againft me any pofi

tive fact. I conclude, by obferving, that I was

only the wife of LoOUIS XVI. and it was requifite

for meto conform myfelfto his will .

The Prefident announced, that the interroga

tories were clofed.

Fouquier, the Public Accufer, then spoke.

He reminded the Jury ofthe flagitious conduct of

the late French Court-of its conftant machina

tions againſt Liberty, the deftruction of which

it fought to encompafs at any rate its efforts

to kindle a civil war, in order to turn it to its own

advantage, by adopting this Machiavelian maxim,

Divide and Reign ! its criminal and culpable

F4
con

1
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connexions with the Foreign Powers with whom

the Republic was at open war- its habits of inti

macy with a villanous faction, which was devoted

to it, and feconded its defigns, by exciting in

the bofom of the Convention animofities and

diffentions, by employing all poffible means to

ruin Paris, and arming the departments againſt

that city, and by inceffantly calumniating the

generous inhabitants of that city, the mother and

preferver of Liberty-the maffacres perpetrated

by the orders of that corrupt Court in the prin

cipal towns of France, efpecially at Montauban,

Nifmes, Arles, Nanci, in the Champ de Mars, &c.

&c. He confidered Marie Antoinette the avowed

enemy ofthe French Nation-as the principal in

ftigatrix of the troubles which had taken place in

France for theſe four years paft, and to which

thouſands of Frenchmen fell victims.

There is one general obfervation to be at

tended to- namely, that the Accufed has owned

that fhe had the confidence of Louis Capet ;—it is

evident, too, from the declaration of Valazé, that

Antoinette was confulted in political affairs, fince

the late King was defirous that ſhe ſhould be con

fulted upon
fome plan, of which the witneſs could

not tell the object. One of the witneffes, whoſe

precifion and ingenuity are remarkable, has told

you, that the late Duke of Coigny had told her,

in 1788, that Antoinette had fent the Emperor,

her brother, 200 millions to enable himto carry

on the war which he then waged againſt the Turks.

Since the Revolution, a bill of between 60 and

80,000 livres, figned Antoinette, and drawn upon

Septeuil, has been given to the woman Polignac,

then an emigrant ; and a letter from La Porte re

commended
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commended it to Septeuil, to prevent the leaft

trace ofthat gift from being diſcovered. Lecoin

tre of Verſailles told you, as an ocular witneſs,

that fince the year 1779, enormous fums had been

expended at Court, for fêtes, ofwhich Marie An

toinette was always the idol."

The Public Accufer here enumerated the heads

of the charges brought againſt the Queen in the

A&t of Accufation, which is given in the former

part of this trial ;-in commenting on her conduc

while confined in the Temple, he fpoke as fol

lows :

" The perfons whoſe buſineſs it was to fuperin

tend in the Temple, always remarked in Antoi

nette an air of rebellion against the Sovereignty

of the People. They feized an image reprefent

ing an heart, which is a ſign of rallying, and was

worn by all the Counter Revolutioniſts who came

within the grafp of national vengeance. After the

Tyrant's death, Antoinette obferved in the Tem

ple, with regard to her fon, all the etiquette ofthe

antient Court ; the ſon of Capet was treated as a

King ; in all domeftic occurrences, he had the

precedence of his mother; at table he fat at the

upper end, and was ferved firft.

" I fhall forbear, Citizens ofthe Jury, to men.

tion here the interview of the Chevalier de St.

Louis of the carnation left in the apartment

of the Accufed-of the pricked paper given,

or rather prepared for an anfwer;-but this inci

dent is a mere gaol intrigue, and only a trivial

object in ſuch a grand Act of Accufation ; it is

the French Nation which accufes Antoinette ; and

all the political events prove evidence againſt her."

The

8
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The Prefident then addreffed the People asfollows :

" If the Citizens who compofe this audience

were not liberal men, and, confequently, capable

of feeling all the dignity of their ftate, I ought,

perhaps, to recall to their memory, that at the

moment when the national juſtice is about to de

clare the law, reafon and morality impofe upon

them the greateſt ſilence, and forbid every mark

of approbation ; and that a perfon, of whatever

crimes they may be convicted, and attainted by

the law, is then only entitled to pity and hu

manity."

Fouquier then fpoke, and demanded that the

Accuſed ſhould be condemned to die, conform

able tothe first article of the first fection ofthe first

head of the ſecond part of the Penal Code, which

is thus expreffed :

" Every manœuvre or intelligence with the

enemies of France, tending to facilitate their en

trance into any part of the Republic, whether it

be to deliver up to them towns, fortreffes, ports,

or veffels, appertaining to France, or in furniſh

ing them with fuccours in men, money, provi

fions, or ammunition, or to favour in any man

nerthe progrefs oftheir arms on the French terri

tory, or againſt our forces by fea and land, whe

ther by corrupting the fidelity of the officers, fol

diers, or other citizens, towards the French Ną

tion, fhall be puniſhed with death."

And the fecond article ofthe firſt ſection of the

firſt title ofthe ſecond part of the fame code is thus

expreffed:

"Everyconfpiracy and plot, tending to trouble

the State by a civil war, in arming citizens againſt

citizens, or the exerciſe of regal authority, fhall

be puniſhed with death."

The
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The Prefident of the Tribunal at length fummed up

the Evidence inthefollowing Manner.

" Citizens ofthe Jury ! The French Nation, by

its organ, the Public Accufer, has accuſed before

the National Jury, Marie Antoinette, of Auſtria,

widow of Louis Capet, ofhaving been the accom

plice, or rather inftigatrix of moft of the crimes of

whichthe laft tyrant of France was found guilty

of having herſelf kept up a fecret underſtanding

with powerful foreign nations, eſpecially with the

King of Bohemia and Hungary, her brother

with the ci-devant emigrant French Princes, and

traitorous Generals of having furniſhed the

enemies of the Republic with fupplies ofmoney

and ofhaving confpired with them againſt the ex

ternal and internal fecurity ofthe State.

"A great example is this day given to the uni

verfe, and it will furely not be loft uponthe nations

which inhabit it. Nature and reafon, fo long out

raged, are fatisfied at laſt, and Equality is trium

phant. Awoman, who lately poffeffed all the moſt

brilliant appendages which the pride of Kings, and

the baſeneſs of flaves, could invent, occupies now,

before the tribunal ofthe nation, the place which

was occupied, two days ago, by another woman ;

and this Equality fecures impartial juftice.

" This trial, Citizens ofthe Jury, is not one of

thoſe where a ſingle fact, a fingle crime, is fubmit

ted to your confcience and your knowledge . You

have to judge all the political life of the accuſed,

ever fince he came to fit by the fide of the laft

King ofthe French; but you muft, above all, fix

your deliberation upon the manœuvres which fhe

never ceafed to employ, to destroy rifing liberty,

―

either
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either from within the kingdom, by her clofe con

nexion with infamous Minifters, perfidious Gene

rals, and faithlefs Reprefentatives of the people ;

or, from without the kingdom, by cauſing the ne

gotiation of that monftrous coalition ofthe Defpots

of Europe, which hiftory holds up to ridicule for

their impotence.-In fhort, you muſt fix your at

tention to her correfpondence with the ci-devant

emigrant French Princes, and their agents.

Had we wished for an oral proof all thefe deeds,

the priſoner ought to have been made to appear

before the whole French nation. The material

proofrefts on the papers feized in the abode of

Louis Capet, enumerated in a report made to the

National Convention by Gohier, one of its Mem

bers, in the collection ofthe juftificatory pieces of

the Act ofAccufation, paffed againft Louis Capet.

bythe Convention.-Laftly, and chiefly, Citizens

of the Jury, the proof lies in the political events

ofwhich you have all been witneffes and judges.

" Ifit were permitted to me, in fulfilling a limit

ed office, to have yielded to emotions of humanity,

we fhould have invoked before the Jury the manes

ofour brothers at Nanci, at the Champ de Mars,

at the frontiers ofla Vendée,at Marſeilles,at Lyons,

at Toulon, in confequence ofthe infernal machi

nations of this modern Medicis : we fhould have

brought before you the fathers, the mothers, the

wives, the infants, of thofe unhappy patriots !—

What do I fay? Unhappy ! they have died for

liberty, and faithful to their country. All thoſe

families in tears and defpair, would have accuſed

Antoinette of having fnatched from them every

thing that was moſt dear to them in the world, and

the deprivation of which renders life infupportable.

If
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If the fatellites of Auftrian defpotifm have broken

in for a moment on our frontiers, and if they have

there committed atrocities of which the hiftory

even of barbarous nations does not furniſh a

parallel example ;-if our ports, our plains, and

our cities, are fold or given up, is it not evident

ly the refult of the manoeuvres planned at the

Thuilleries, and of which Marie Antoinette was

at once the inftigatrix and the moving principle ?

Thefe, Citizens Jurors, are the public events

which form the mafs of proof that overwhelms

Marie Antoinette.

With regard to the declarations which were

made in bringing on this trial, and the debates

which have taken place, there refults from them.

certain facts, which come directly in proof ofthe

principal accufation brought againſt the Widow

CAPET. All the other details, given either as a

hiftory of the Revolution, or in the proceedings

againſt certain notorious perfonages, and fome

treacherous public functionaries, vanifh before

the charge of High Treaſon, which weighs hea

vily upon Antoinette of Auftria, widow of the

ci-devant King.

He then faid to the Jury, " Theſe are the

queftions which the Tribunal has determined to

fubmit to you :

1ft. " Is it proved that there exifted machina

tions and private correfpondences with powerful

foreign States, and other external enemies of the

Republic : fuch machinations and correfpon

dences tending to furniſh fuccours in money,

and to give them ingrefs into the French territory,

for the purpoſe of facilitating the progrefs of their

arms?

2d. " Is



( 78 )

2d. " Is Marie Antoinette convicted of having

co-operated with the machinations, and of having

entertained thofe correfpondences?

3d. " Is it proved, that there exiſted a plot or

confpiracy tolight up a civil war in the heart of

the Republic?

4th. Is Marie Antoinette convicted of hav

ing had a fhare in that plot and that confpiracy?"

The Jury, after having deliberated about an

hour, returned into the Hall, and gave a verdict

that MARIE ANTOINETTE was found guilty " of

having been acceffary to and having co-operated in

differen: manœuvres against the liberty of France ;

ofhaving entertained a correfpondence with the

enemies of the Republic ;-of having participated

in a plot tending to kindle civil war in the interior

of the Republic, by arming Citizens against each

other."

When the fentence ofthe National Convention

was read to the widow of Capet, fhe caft down

her eyes, and did not again lift themup. " Have

you nothing to reply upon the determination of

the law?" faid the Prefident to her. " Nothing,"

fhe replied. Then addreffing himfelf to Chau

veau de la Garde aud Troufon du Coudray, he faid

" And you, official defenders ?" Our mif

fion is fulfilled with refpect to the widow Capet,"

faid they.

The Prefident then moved for the Court to ad

journ; and the Queen was conducted back to

the prifon.

The
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The Imprisonment and Execution of the QUEEN.

IT is neceffary to remark, that not only the

French Gazettes have been almoſt wholly filent

on the ſubject of the impriſonment and execution

of this unfortunate Princefs ; but it is alfo to be

lamented, that no private accounts hitherto re

ceived from France have fupplied this defi

ciency. The following is the moſt particular re

lation of the impriſonment and execution, that

it has been able to collect from different perfons

and papers :

Onthe 1ft of Auguft, in virtue of a decree of

the Convention, the QUEEN was removed from

the Temple, to the prifon ofthe Conciergerie.

In the early part of the month of October,

when it had been finally refolved to proceed on

her trial, fhe underwent feveral private interro

gatories; the anſwers to which were afterwards

tortured into confeffions of her own criminality.

The cell in which her Majefty was confined dur

ing the whole of the above intervening period,

feems to have been particularly chofen in order

to deprefs the mind of this royal victim, and to

render her fufferings more poignant. It was a

room twelve feet long, eight feet broad, four feet

under ground, and a grated window on a level

with it, through which the light glimmered . From

the ceiling hung an iron lamp, in which oil was

burned by night. The furniture of this dungeon

was fuch as it ufually afforded to other prifoners ;

her food was fuch only as the gaol allowed ; and

ſhe was conftantly watched by a female prifoner

and two light-horſemen.

On
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On the 14th of October, at nine o'clock inthe

morning, the Queen paffed from her cell to the

adjoining Tribunal. Her trial lafted till three

o'clock ; was renewed again at fix, and finifhed at

nine, for that evening. It was in returning from

this Tribunal, that fhe afked ifshe had anfwered

with too much dignity : " I ask you," faid fhe,

"becaufe Ioverheard a womanfay,fee bow haughty

feftill is !" Her interrogatory recommenced on

the morning of the 15th, and lafted nearly the

fame number of hours. Whether on that night

fhe was privately informed of her fate, or when

the Conftitutional prieft, who like her Counſel,

was given her in mockery (for herpietyforbade all

religious communication with one fhe muft have

deemed heretic), is not known ; but it is certain fhe

paffed that night like the others, conftantly in fight

of her gaolers, without being allowed to fend or

hear from her children, or Madame Elizabeth ; or

to fee any perfon whatever.

On Wedneſday morning, the 16th, after all

the preceding exertions of her trial, the Queen

was brought into the Court to hear her fentence.

Being afked if he had any thing to offer againſt

it, fhe anſwered " Nothing." Her defenders alfo

replied to the fame queftion " Our miſſion isful

filled in regard to the widow Capet." Reconducted

for a few minutes to her dungeon, the executioner

feized his victim . A white waiftcoat with fleeves,

but leaving her neck and fhoulders bare, was put

upon her; her hands were tied behind her with

cords, and ſhe was conveyed to the tombril that

waited for her. This vehicle is a kind of dung

cart, ufed as an aggravation ofpunishment, to con

vey to the fcaffold the worſt and vileft criminals.

She
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She fat out from the Conciergerie to the place

of execution at half paft eleven o'clock in the

forenoon. The whole armed force of Paris was

out, from the Revolutionary Tribunal to the

Place de la Revolution. The ftreets were lined

by two very clofe rows of armed citizens . Be

fide her, on the tombril, fat the ci-devant curate

of St. Landry, a conſtitutional prieſt, and the exe

cutioner. Her head was bare, for the hand of

the hangman had already cut off her once fair

treffes. As fhe was placed in the cart, the mob

applauded and cried " Bravo !" Thus apparel

led and attended, in this conſtrained and painful

attitude, amidſt two ranks of infulting and ap

plauding ruffians, over a rugged pavement for

near a mile, paffed the Mother, Daughter, Sifter,

and Wife of Emperors and Kings- the offspring

of MARIA THERESA-the defcendant of the

CÆSARS!

The proceffion lafted near an hour and a half;

during this whole time, no murmur, no ſign of

indignation, anger or complaint, efcaped her;

fhe looked round her with a calm and dignified

air. When he mounted the ſcaffold, the fame

applauſes and bravoes were heard again. She

Smiled. The executioners bound their victim to

the plank which bowed her to the axe, and ter

minated all her fufferings. No female hand was

there to compofe her decent limbs; no pious

friend to paythe laſt fad rites ; but the execu

tioner, after fhewing her head to the bawling

multitude, threw her remains into a box, which

was afterwards thrown into a hole dug in the

church-yard of La Magdelaine, and lime thrown

over
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over her remains, to deftroy them fpeedily, as

had been done to her huſband. After the execu

tion, three young perfons dipped their hand

kerchiefs in her blood ; one ofwhom, it is faid,

has been fince executed for this offence.
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